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1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

 

„Регіональна стратегія розвитку Свалявського району до 2015 року” (далі 

по тексту – Стратегія)  є стратегічним планом розвитку, який  визначає 

стратегічні  завдання і пріоритети економічного, соціального та культурного 

розвитку району на зазначений період, перспективи, цілі та шляхи їх досягнення.  

У Стратегії враховані  основні положення, завдання і напрямки, що 

визначені: 

Конституцією України; 

Законами України „Про місцеве самоврядування в Україні‖, „Про місцеві 

державні адміністрації‖, „Про державне прогнозування та розроблення програм 

економічного і соціального розвитку України‖, „Про стимулювання розвитку 

регіонів‖; 
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Державною стратегією регіонального розвитку на період до 2015 року, 

затвердженою постановою Кабінету Міністрів України  від 21 липня 2006 року № 

1001; 

Концепцією сталого розвитку Закарпаття, яка схвалена обласною радою. 

            Крім того, у Стратегії враховано окремі положення Стратегії економічного 

і соціального розвитку Закарпатської області на період до 2015 року, 

затвердженої рішенням обласної ради від 28 грудня 2006 року № 206.  

Мета Стратегії полягає у визначенні ключових проблем району, 

першочергових пріоритетних цілей його розвитку та стратегічних завдань, які 

спрямовані на вирішення проблем.  

Для забезпечення своєчасного та якісного розроблення проекту Стратегії 

спільним розпорядженням голів районної державної адміністрації та районної 

ради утворено координаційну раду з розроблення проекту Регіональної стратегії 

розвитку району на період до 2015 року за участю представників місцевих органів 

державної виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, бізнесових кіл, 

громадських організацій, районних депутатів, районних осередків політичних 

партій тощо.  

Стратегія розвитку Свалявського району до 2015 року розроблена згідно з 

„Методичними рекомендаціями щодо формування регіональних стратегій 

розвитку‖. Вона містить розділи, в яких висвітлюються основні положення 

розробки Стратегії, підсумки діагностики стану розвитку району, бачення 

майбутнього; характеристика конкурентних переваг та обмежень перспективного 

розвитку району (СВОТ-аналіз); стратегічні цілі (напрями) та поетапні плани дій 

— сукупність стратегічних цілей та поетапних планів дій щодо досягнення всіх 

стратегічних та оперативних цілей; механізми реалізації, моніторингу, контролю 

та внесення змін до стратегічного плану. 
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2. ПІДСУМКИ ДІАГНОСТИКИ СТАНУ РОЗВИТКУ РАЙОНУ 

Діагностика стану розвитку району здійснюється з метою не тільки 

виявлення проблем в економічній, соціальній, екологічних та культурних сферах, 

але й для встановлення системи відліку (базового рівня) для визначення стратегії 

його розвитку.  

2.1 Загальна характеристика Свалявського району 

       Свалявський район розташований у центральній частині Закарпатської 

області. На півночі межує з Воловецьким районом, на північному сході з 

Міжгірським районом, на півдні та південному сході – з Іршавським, на 

південному заході – з Мукачівським, на заході – Перечинським районом. 

Протяжність району з північного заходу на південний схід 35 км, а з півночі на 

південь 25 км. 

     Район утворений в 1946 році. За територіально-адміністративним устроєм 

Свалявщина поділяється на 28 сільських населених пунктів та 1 місто районного 

значення, 13 сільських рад та 1 міська рада. 5 населених пунктів району мають 

статус гірських. Площа району – 0,676 тис.кв.км., що складає 5,25% від території 

Закарпатської  області. Обласний центр – м. Ужгород, розташований на відстані 70 

км шосейними дорогами та 88 км залізницею від м.Сваляви. 

          Кількість населення станом на 1 січня 2007 року становила 54,5 тис. осіб. У 

загальній чисельності населення Закарпаття на Свалявський район припадає 4,4%. 

Більшість населення  проживає  у  сільській  місцевості  –  37,7  тис. осіб,  міське 

населення складає 16,8 тис.осіб. 

Коротка історична довідка:  Свалява – старовинне поселення. Вперше воно  
згадується у документах ХІІ  століття. Однак археологічні розкопки свідчать: 
територія міста і його околиці були заселені людиною ще в період неоліту і 
бронзи. Перша згадка села в латинському тексті у формі ―Золоа‖ належить до 
1236 року. Вірогідно, що назва міста походить від назви річки Свалявки. Цю 
версію відносять до часів, коли сіль з ―Сільнички Європи‖ – Солотвина вивозили 
в сусідні краї. Можливо, коли на берегах річок Свалявки і Латориця був 
перевалочний пункт. Інша версія назви міста зв’язана зі словом слов’янського 
походження ―сіль‖ у тому смислі, що в цьому місці знаходяться соляні мінеральні 
джерела. У різні часи поселення називалося -  Золява, Солява, Сольва. 
Цікава історія символіки міста. Перша відома нам гербова печать датується 1804 
роком, але її недолік в тому, що вона ідентична емблемі міста Берегова (лев із 
шестикутною зіркою). Печатка 1848 року більш демократична. Зображена на 
печаті постать, зайнята відправкою води в інші райони, відповідає дійсності. 
Свалява відома оригінальною пам’яткою архітектури ХVІІ ст. Це дерев’яна 
церква у колишньому присілку Бистрому. Ще одним доказом давньої історії міста 
є пам’ятка природи – дуб в центрі міста, вік якого майже 500 років.  

Свалявщина розташована у передгірній частині Карпат і відзначається 

надзвичайно різноманітними формами рельєфу. Висота місцевості в долині 

Латориці – 200-250 метрів над рівнем моря, висота Полонинського хребта – від 

1200 до 1500 метрів і вище (гора Стой – 1677 м). 

Річки району відносяться до басейну Латориці та Боржави. Майже всі вони 

починаються в горах і протікають з північного сходу на південний захід в 

напрямку загального нахилу поверхні, мають значні падіння і нахили русла.  
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Свалявщина має значні запаси підземних вод, особливу цінність становлять 

її мінеральні води (понад 100 родовищ). 

Близько 74% території району  вкрито лісами.  

Свалявщина відзначається надзвичайною різноманітністю і видовим 

багатством рослинного і тваринного світу. Цьому сприяє географічне положення, 

неоднорідний рельєф, кліматичні умови і ґрунтовий покрив. 

Географічне положення та природні фактори району виступають 

його конкурентними перевагами.  

 

2.2 Природно-ресурсний потенціал 

 

Свалявщина багата на природні та мінерально-сировинні ресурси.  

Загальна земельна площа регіону становить 67301 га, з яких 73,8 відсотків 

це землі лісового фонду, розташовані в гірській частині району, що має обмежене 

сільськогосподарське призначення. 

Загальна площа лісів Свалявського району становить 45776 га, в т.ч. 

державного підприємства «Свалявьке лісове господарство» 38658 га, філії 

«Свалявадержспецлісгосп» – 7118 га. Згідно матеріалів лісовпорядкування 1999 

року по Свалявському ДЛГ ліси 1 групи складають 16284 га, що становить 35 

відсотків від загальної площі, в основному це букові ліси переважно 

середньовікові та пристигаючі. Лісоексплуатаційний фонд розміщений на площі 

26729 га.  

Лісовий пояс відзначається різноманітним видовим складом, але 

переважають хвойно-широколисті породи – бук, ялина, смерека, граб, явір. 

Запас деревини по Свалявському району оцінюється в 14,426 млн. куб.м. З 

них твердолистяних порід – 95 відсотків, хвойних – 5 відсотків, м’яколистяних – 

1 відсоток.  

Щорічна заготівля деревини становить близько 100 тис. куб. м., що в 

основному, дає можливість забезпечити внутрішні потреби, в тому числі потреби 

лісопереробної, лісохімічної і меблевої промисловості. 

На території району беруть початок 5 річок і багато потічків протяжністю 

відповідно 40,1 та 212,9 км, а також протікають річки Боржава, Латориця і Вича 

протяжністю в межах району 30,9 км. Річки району відносяться до басейну 

Латориці та Боржави. Майже всі вони починаються в горах і протікають з 

північного сходу на південний захід в напрямку загального нахилу поверхні, 

мають значні падіння і нахили русла.  

Земельний фонд Свалявського району на початок 2007 року складав 67,301 

тис. га, в т.ч. сільськогосподарські угіддя – 12,36 тис.га, тобто  лише 20 відсотків 

території, рілля становить 27 відсотків сільгоспугідь.  Значну частину території 

займають гори, тому характерною особливістю земель району є невисокий 

відсоток площ, придатних для виробництва сільськогосподарської продукції.  
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Характерним є дрібно контурність полів, розміщення більшості з них на 

крутих схилах, недоступних для механізованого обробітку. На одного мешканця 

району припадає 0,22 га сільгоспугідь в тому числі 0,06 га ріллі. . Грунти регіону 

оцінюються як середньородючі. 

        Мінерально-сировинна база Свалявського району налічує 11 розвіданих 

родовищ. На території району використовують 8 родовищ мінеральних вод (16 

свердловин) загальним дебітом 911 м. куб на добу, а також андезіто-базальтове 

родовище, мармурової крошки та глини.    

Не експлуатуються свердловина в с. Оленьово, Стройненське і Пасіцьке 

родовища мінеральних вод та драчинський мармуровий кар’єр. 

      Свалявське родовище глини експлуатується приватним підприємством Вітана,  

згідно ліцензії № 3023 від 02.07.2003 року на 10 років для виробництва цегли на 

ТОВ „Свалявський цегельний завод‖. 

        Толокнянський андезіто-базальтовий кар’єр експлуатується малим 

приватним підприємством „Андезит‖ згідно ліцензії № 3832 від 31.05.2006 року 

для виробництва щебеню та каменю бутового. 

 

 

 

2.3 Людський потенціал  

 

    Людський потенціал району формується кількістю, структурою, 

освітнім рівнем, культурними традиціями населення тощо. Населення 

Свалявського району на 1 січня 2007 року складало 54,5 тис. осіб (4,4% 

населення області), з них 16,8 тис. – міське населення, 37,7 тис. – сільське. 

Близько 3,8 тис.осіб проживало у населених пунктах, яким надано статус 

гірських.  

За період 2000 - 2002 рр. кількість наявного населення району 

скоротилася на 3,3%, а з 2002 р. темпи скорочення значно сповільнилися і 

склали в середньому за рік 0,5 %. З 2002 по 2007 роки населення скоротилось 

на 2,0%. Впродовж 2006 року кількість населення зменшилася на 300 осіб, у 

тому числі у сільській місцевості – на 150 осіб. Природне зменшення склало 37 

осіб. 

            В розрізі територіальних громад приріст населення за 2006 рік досягнуто 

у Керецьківській, Березниківській, Родниківській та Солочинській сільських 

радах. 

           Кількість пенсіонерів  на початок 2007 р. становила 12,4 тис.осіб і зросла 

порівняно з початком 2001 року на 3,3 %. При цьому, переважають темпи 

приросту кількості пенсіонерів, які отримують пенсію за віком; їх чисельність на 

початок 20067 року становила 9,7 тис.осіб і зросла з початком 2001 року на 7,9%. 

Кількість пенсіонерів у розрахунку на 1000 мешканців в районі (231) майже 

співпадає із обласним показником (233).  
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Економічно активне населення у 2006 році становило 32,2 тис. осіб, тобто 

більш як половину (54,5%) населення району, з них зайняті  у сферах діяльності – 

20,1 тис. чол.,  безробітні – 13,1 тис. чол. За структурою зайнятості  у 

промисловості частка зайнятих складає 20,0%, у сільському та лісовому 

господарстві  - 14,9%, у бюджетній сфері – 21,4%, у інших сферах діяльності – 

43,7%.   

    Станом на 1 січня 2007 року офіційний рівень зареєстрованого безробіття по 

району значно знизився в порівнянні з попереднім роком і становив  3,6 % проти 

5,0% (станом на 1.01.2006р.). По області цей показник  менший і склав 2,8%. 

 

Діаграма 3 

Рівень безробіття   (у відсотках) 

       

 

           Як видно з графіка рівень безробіття як по району так і по області в цілому 

за останні роки має тенденцію до зниження. По області даний показник за чотири 

роки знизився на 0,6 відсоткових пункти , по району на 1,4 відсоткові пункти. 

Станом на 1 січня 2007 року рівень безробіття по Свалявському району на 6,8 

відсоткових пункти менший ніж в сусідньому Воловецькому районі, де 

зареєстровано найвищий рівень безробіття 10,4%. Найнижчим цей показник 

виявився у м. Ужгород та Ужгородському районі і становив 1,0%. 

Протягом останніх років у результаті активної політики щодо створення 

робочих місць спостерігалося поступове скорочення кількості безробітних, що 

перебувають на обліку у державній службі зайнятості, та збільшення попиту на 

робочу силу.  

Статус безробітного на 1 січня 2007 року мали 1192 особи, що менше ніж 

на відповідну дату минулого року на 443 особи  або 27,1%. Більшість 

безробітних (71,9%) становили жінки, а кожний третій – у віці до 35 років. 

 

Діаграма 1  
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Динаміка безробітних громадян станом на 1 січня 

                                                                                                                          (осіб) 

  

 Навантаження зареєстрованого незайнятого населення на одну вакансію 

станом на 1 січня 2007 року склало 4 особи, що вдвічі менше, ніж на 1 січня 2006 

року.   

Аналіз тенденцій міграційного руху населення району свідчить про 

підвищення його інтенсивності. Міграційне сальдо протягом останніх років 

стабільно від‖ємне, тобто  кількість вибулих громадян за межі району більша за 

кількість прибулих. У 2006 році міграційне сальдо складало  -195 осіб.  

Обмеженість сфери прикладання праці, наявність значних резервів 

трудових  ресурсів зумовили  зростання кількості трудових мігрантів,  що  

виїжджають з  району. У 2006 р. переважав виїзд населення у країни далекого 

зарубіжжя. Значною за обсягом була і міжрегіональна міграція. Найбільше 

трудових мігрантів виїхало у Чехію та Словаччину. Надзвичайно розвинена також 

сезонна міграція: працездатне населення виїжджає на сезонні заробітки 

переважно в Росію. 

В розрізі територіальних громад найбільше мігрантів, які перебувають на 

тимчасових роботах (заробітках) в інших областях України та за її межами 

зафіксовано по Неліпинській (1257 осіб), Березниківській (590 осіб), Дусинській 

(365 осіб), Керецьківській (345 осіб) сільських радах та місто Свалява (394 особи). 

Позитивним результатом трудової міграції є надходження значних 

фінансових ресурсів, що сприяє соціально-економічній стабільності району і є 

вигідно не тільки сім’ям окремих громадян, які є власниками даних ресурсів, а й 

державі в цілому, оскільки знижується рівень бідності, зростає сукупний попит, 

збільшується обсяг внутрішнього ринку. Крім того, після повернення з-за кордону 

значну частину зароблених коштів українські громадяни витрачають для 

започаткування власного бізнесу, створюючи робочі місця не тільки для членів 

своєї сім’ї, а й для інших громадян.  
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Характерною особливістю населення району є 

багатонаціональність. 

На території району за даними Всеукраїнського перепису населення 2001 

року проживають представники 41 національності. Переважну більшість (95%) 

становлять українці, вагому частку займають росіяни, угорці, словаки, німці та 

цигани. Свалявщина є не лише багатоетнічним, але й поліконфесійним регіоном.  

Освітній рівень населення досить високий. Його забезпечує розгалужена 

мережа освітніх закладів. На початок 2006/2007 навчального року у  районі 

нараховується 4 вузи І-ІІ та ІІІ-ІV рівнів акредитації: 

- навчально – консультаційний центр Тернопільського національного 

економічного університету (1029 студентів); 

-  заочний факультет Киівського національного університету харчових 

технологій (444 студента); 

- Свалявський технічний коледж (1240 учнів); 

- Свалявський професійно – будівельний ліцей (534 учнів). 

У 2006/2007 навчальних роках функціонувало 35 загальноосвітніх 

навчальних закладів (з них 9 загальноосвітніх шкіл  І-ІІІ ступенів, 1 гімназія,  11  

загальноосвітніх шкіл  І-ІІ ступенів,  11  загальноосвітніх шкіл  І ступенів та 3  

навчально – виховні комплекси „школа-сад‖), в яких навчається 6659 учнів 1-11-х 

класів.  В 25 дошкільних навчальних закладах виховується 1571 дитина віком від 

2-х до 6-ти років, що складає 54% від загального числа дітей дошкільного віку. 

Медичну допомогу населенню району надає районна лікарня на 268 ліжок, 

які розгорнуті у 13 відділеннях районної лікарні, в тому числі 10 реалібітаційних 

ліжок гастроентерологічного профілю на базі колишньої Полянської лікарні, одна 

дільнича лікарня на 10 ліжок с.Керецьки з амбулаторією загальної практики 

сімейної медицини, 12 амбулаторій загальної практики сімейної медицини та 14 

фельдшерсько – акушерських пунктів.  

Забезпеченість населення ліжками складає 51,0 на 10 тисяч, що відповідає 

середньообласним показникам. 

Районна лікарня в основному забезпечена необхідною лікувально – 

діагностичною апаратурою, зокрема трьома рентгенапаратами, один з яких 

цифровий, двома флюорографами, двома УЗД-апаратами, фіброгастроскопом 

тощо. 

Станом на 1 січня 2007 року в усіх медичних закладах нараховувалось 143 

лікарі та 417 середніх медичних працівників. Забезпеченість лікарськими кадрами 

складає 26,3 на 10 тисяч населення, середніми медичними працівниками – 76,6. 

Показник народжуваності на кінець 2006 року складає 13,6 на 1000 

населення, показник загальної смертності 14,0 на 1000 населення. Таким чином, 

природній приріст населення є від‖ємним і складає  -0,4, тобто помирає більше 

людей ніж народжується.Рівень малюкової смертності населення становить 8,1 на 

1000 населення, що є нижчим за середньообласний показник. 
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           Мережа закладів культури і мистецтва району налічує 52 установи 

культури та мистецтв, з них: 23 клубних,25 бібліотечних, 3 дитячі школи 

мистецтв та Свалявський історичний музей.  

При закладах культури працюють різні за жанрами та видами гуртки 

художньої    самодіяльності, любительські  об»єднання, клуби за інтересами. 

Дванадцять   колективів  носять  звання  «Народний» (хор ім.М.Чайковського , 

хор ветеранів війни та праці , духовий оркестр «Гелікон» , естрадний  оркестр 

викладачів Свалявської  ДШМ , народний театр , вокальний ансамбль клубних 

працівників «Чарівниця» , літературно – пісенний ансамбль   бібліотечних  

працівників  «Берегиня» , фольклорний  колектив «Свалявські  музики» ,  

самодіяльна бригада  «Голубинська  борона» ,  фольклорний колектив «Гутніцкі 

вечірки» , естрадно – фольклорний колектив  «Швалбах» та  цирковий  колектив  

«Едельвейс»). 

      На території Свалявщини знаходиться пам’ятка дерев’яної культової  

архітектури  ХУІ  -  ХУІІІ ст. - Михайлівська  православна  церква, яка зараз 

служить  храмом для проведення богослужіння  православних  християн, а також  

використовується,  як    пам’ятка в  туристичних  цілях .  

     Рішенням  сесії  районної  ради затверджено  « Програму відродження , 

збереження  і  розвитку народних художніх  промислів  на  2007 – 2011 роки » .  

         Реалізація передбачених у Програмі заходів  забезпечить   збереження 

самобутньої народної культури району, відродження народних художніх 

промислів у нових  умовах соціально – економічного життя суспільства;  

насичення товарного ринку виробами народних художніх промислів. 

 

       Фізкультурно-оздоровча  та   спортивно-масова   робота   проводиться 

спортивними  клубами: „Авангард‖, „Нокаут‖, „Сокіл‖, „Свалява‖, „Темп‖  та  

клубом  ветеранів  футболу  „  Група  здоров‖я‖. 

          Підготовку  спортивного  резерву  здійснює  дитячо-юнацька спортивна 

школа   в якій  культивуються  9  видів  спорту, а саме: баскетбол, волейбол, легка 

атлетика, настільний теніс, важка атлетика,  футбол, гандбол, лижні  гонки  та  

гірськолижного  спорту. Фізичною культурою і спортом тут займається 702 

особи. 

          Фізкультурно-оздоровчу, реабілітаційну  та  спортивну  діяльність  серед  

інвалідів   здійснює  районне  відділення „Інваспорт‖,  яке  охоплює  25  

спортсменів-інвалідів.  
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2.4 Рекреаційно-туристичний потенціал 

 

        Свалявщина – один з найперспективніших курортних і туристично-

оздоровчих районів не лише Закарпаття, а й України.  

         Це один із найпрестижніших куточків для лікування  та відпочинку з 

розвинутою мережею санаторно-курортних комплексів та унікальними 

мінеральними джерелами. 

       Органи виконавчої влади та місцевого самоврядування району надають 

особливого значення  розвитку  туризму і рекреації району, бачать у них фактор, 

здатний вирішити не тільки багато соціально – економічних проблем краю, але й 

забезпечити чітко визначене становище району в ряді найбільш привабливих для 

туристів регіонів. 

 

      На території району створена ціла мережа оздоровчих закладів.  

 Зараз мережа санаторно-курортних, туристично-рекреаційних та готельних 
закладів району нараховує 28 об"єктів, серед них: 4 санаторії, 12 туристичних 
баз та баз відпочинку, 8 готельних закладів, 5 гірськолижних витягів. Крім цього, 
40 власників сільських садиб надають послуги у сфері сільського (зеленого) 
туризму. 
       На базі родовищ мінеральних вод стабільно працюють відомі санаторно-

курортні оздоровниці, зокрема: «Сонячне Закарпаття», «Квітка Полонини», 

«Поляна», «Кришталеве джерело», які для лікувальних цілей використовують  

гідрокарбонатно-натрієву мінеральну воду. 

        Протягом 2006 року закладами туристично-рекреаційного призначення 

оздоровлено більше 35 тис.осіб, надано послуг на суму  біля 36 млн.грн.  

       Загалом за 2006 рік господарюючими суб‖єктами району вироблено послуг на 

суму 51,6 млн.грн., що становить 119,5 відсотків до 2005 року. Найбільшу питому 

вагу в загальному обсязі вироблених послуг забезпечили санаторно – курортні 

заклади району. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Структура обсягу вироблених послуг за видами економічної діяльності (у 

ʚʽʜʩʦʪʢʘʭ)
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Досить    швидкими    темпами    розвивається    супутня    до    туристично-
рекреаційної галузі інфраструктура. 

В більшості туристично-рекреаційних закладах, що знаходяться у власності 
фізичних осіб, спектр додаткових послуг урізноманітнюється, це: лазні, салони 
краси, масажні кабінети, тренажерні зали, більярд, солярії, прокатні пункти 
лижного спорядження тощо. 
          У районі реалізовується великий інвестиційний проект по ТОВ „Сузір‖я‖ в 

с.Солочин. У 2005 році введено в експлуатацію два спальні корпуси санаторно – 

оздоровчого комплексу на 145 місць, завершуються роботи третьої черги 

будівництва та   закритого  плавального  басейну. 

         Швидкими темпами протягом останніх років здійснювалось будівництво 
невеликих туристично-рекреаційних об‖єктів. Серед новозбудованих - база 
відпочинку «Ельдорадо», туристично-рекреаційний комплекс  «У Тараса», 
готель-ресторан «Фортуна», готель на 30 місць «У газди», ТОВ «Сонячна поляна» 
– готель на 60 місць, ТОВ «Шафран» - котедж на 32 місця, ТОВ «Каскад», 
«Сонячна долина» - пансіонат на 94 місця, ТОВ «Смерічка» - котедж на 24 місця, 
комплекс відпочинку ТОВ  «Квеле Поляна»    на 39 номерів, будинок відпочинку 
на 73 місця приватного підприємця Баранюк О.М., готель «Славутич» на 18 місць 
приватного підприємця Попович М.І., пансіонат „Парадіз‖ на 40 номерів, готель 

на 48 місць приватного підприємця Попович Л.Ю., готель „Квітка Закарпаття" 
с.Поляна, готельний комплекс „Континент" в с.Поляна, туристичний комплекс 
„Поляна Квасова" в с.Поляна, готель  „ Лілея " на 26 місць приватного 
підприємця Ліпей біля сан. „Сонячне Закарпаття" в с.Поляна, будинок відпочинку  
в с.Поляна  приватного підприємця Коцур та інші.  
       Спільним американсько–українським приватним підприємством  ―Атлант 

плюс‖ побудовано готельно – туристичний комплекс.  

    Також в с. Поляна біля санаторію „Сонячне Закарпаття― запроектовано 

будівництво цілого ряду інших туристичних та готельних комплексів, будинків 

відпочинку.  

         В районі діють 5 гірськолижних  витягів з пунктами прокату гірськолижного 

спорядження в санаторіях  «Сонячне  Закарпаття»,  «Квітка  Полонини» та ТОВ « 

Лижний центр » с. Поляна.  

         В  стадії  розробки  генеральні  плани  забудови  населених  пунктів   с. 

Поляна    та с. Солочин, а також туристично  -  рекреаційних  зон, які знаходяться   

на  їх  територіях. 

         Здійснюється контроль щодо використання  земельних ділянок на території 

району з рекреаційною  метою. Продовжується робота щодо резервування 

територій для розвитку курортів, комплексів, баз відпочинку. 

          Визначено  земельні  ділянки  для  оздоровчого  та  рекреаційного  

призначення, зокрема   по: 

       Ганьковицькій сільській раді -  урочище «Сині Потоки» - площа 0,50 га;       

                                                             урочище « Сині Потоки » - площа 0,18 га;  

       Неліпинській    сільській     раді - урочище « Сад »     - площа 0,50 га; 

       Керецьківській  сільській  раді – урочище « Гора » - площа 5,10 га; 5,40 га; 
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       Дусинській сільській раді         – урочище « Верх » - площа 0,96 га; 

       Родниківській сільській раді    – урочище « Червениця  »- площа 0,8 га; 

                                                               урочище « Рівнина  » - площа  1,5 га. 

        Села  району  мають   історико – архітектурну   спадщину, культуру, 

самобутній  побут, даровані самою природою, мальовничі ландшафти,  

лікувально – рекреаційні  ресурси.  

        Базовим  ареалом  розвитку  сільського  туризму є села: Солочин; 

Ганьковиця,  Неліпино, Сасівка, Вовчий,  Уклин, Поляна   Свалявського  району. 

 

2.5 Стан навколишнього природного середовища та рівень природно-

техногенної безпеки 

 

 Незважаючи на те, що екологічна ситуація в районі характеризується 

відносною стабілізацією показників техногенного навантаження на навколишнє 

природне середовище, спостерігається тенденція до збільшення викидів 

шкідливих речовин в атмосферне повітря в основному  за рахунок пересувних 

джерел забруднення. 

      За минулий рік в атмосферне повітря району стаціонарними джерелами 

забруднення викинуто 2,1 тис тонн шкідливих речовин, що складає 78,4% від 

2005 року. Обсяг викидів на душу населення склав 38,2 кг. Найбільшу питому 

вагу в цьому обсязі займають  газокомпресорна станція Росош Закарпатського 

ЛВУМГ, та ВАТ „Закарпатгаз‖. 

Значне техногенне навантаження на атмосферу спричиняють викиди 

забруднюючих речовин від пересувного автотранспорту. Транспортом, який 

знаходиться в приватній власності населення та автотранспортом підприємств у 

2006 році викинуто в повітря 1537,2 тонн забруднюючих речовин, що становить 

115,1% від 2005 року. Обсяги викидів в розрахунку на душу населення становлять 

28,2 кг. 

       Значної шкоди атмосферному повітрю завдає існуюче міське 

сміттєзвалище, де часто трапляються самозаймання. Тому найнагальнішим 

завданням залишається роздільне збирання відходів та організація їх утилізації. 

            В 2006 році забір води по Свалявському району становив 1328 тис.куб.м. 

Скид забруднюючих речовин у поверхневі водойми проводить 7 підприємств, 

організацій району, в тому  числі 4 санаторії. Фактичний обсяг скидів 

забруднюючих речовин за рік становив 681 тис тонн. В 2006 році проведено 

капітальний ремонт каналізаційно очисних споруд ДП санаторій Сонячне 

Закарпаття, що значно покращило очистку стічних вод. Очисні споруди м. 

Свалява потужністю 4400 куб м/добу  використовуються на 30% проектної 

потужності, а значна частина м. Свалява є не каналізована. Актуальною є 

проблема каналізування житлової забудови на території родовищ мінеральних 

вод, зокрема населених пунктів Полянської, Плосківської, Солочинської, 

Голубинської та Неліпинської сільських рад. Зростання будівництва об’єктів 

(цивільного призначення, придорожнього сервісу та рекреації, інших) призводить 

до збільшення обсягів зворотних вод, що потребують очистки. Одним з шляхів 
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вирішення зазначеної проблеми є встановлення локальних каналізаційних споруд 

глибокої біологічної очистки в не каналізованій місцевості.  

Розміщення відходів в навколишньому середовищі є суттєвим чинником 

негативного впливу на земельні та інші природні ресурси району та здоров’я 

людей, а також одним з потенційних джерел забруднення довкілля. Тому 

проблема поводження з відходами потребує особливої уваги. 

За станом на 1 січня 2007 року обліковано 23,5 тис. т побутових та 

промислових відходів. Щорічно на звалища району направляється біля 5 тис. тонн 

побутових відходів. В районі паспортизовано 10 сміттєзвалищ.  

Вирішенням проблеми поводження з побутовими відходами є організація 

централізованого збору сміття в усіх населених пунктах району, поступове 

зменшення кількості сміттєзвалищ та їх модернізація. 

Кардинальним шляхом є вторинна переробка відходів. 

Для утилізації відходів деревообробки доцільно встановлювати енергетичні 

комплекси спалювання відходів деревини з метою енергозабезпечення або 

переробки на паливо (брикети). 

       З метою збереження, раціонального використання і відтворення генофонду 

рослинного і тваринного світу в районі  створюються заповідні території 

місцевого значення. 

На території Свалявського району розташовано 2 лісові заказники  

місцевого значення ―Красна долина‖ пл. 218,8 га та ―Пінава‖ пл. 30,0 га 

Ганьковицького лісництва. 

Не до кінця вирішена справа по оформленню та створенню на території 

Свалявського району національного природного парку ―Ждимир‖ загальною 

площею 10720га.  

На території району є 10 гідрологічних пам’яток природи місцевого 

значення – джерел  мінеральної води та 3 ботанічні пам’ятки – дуб звичайний, а 

також парк Чонок площею 5 га на території санаторію Човен.   

Рішеннями Дусинської та Солочинської сільських рад зарезервовано з 

метою наступного заповідання ур. Дубки площею 1,0137 га ур. Тополина площею 

біля 83 га.  

Не завершено оформлення ландшафтного парку «Завадки» ЗАТ 

«Кришталеве джерело» на території Голубинської сільської ради. 

Площа під об’єктами природозаповідного фонду є однією з найменших 

серед районів області. 

 

 

   Питання природно-техногенної безпеки. 

        Район відзначається надзвичайно різноманітними формами рельєфу. За 

багаторічними прогнозами та збігу обставин на території району можливі ураганні 

вітри, зсувні процеси, землетруси, паводки. 

        Річки району та їх притоки відносяться до басейну річок Латориці та Боржави. 

Майже всі вони беруть початок в горах і мають значні падіння і нахили русел. При 
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значному різкому підйомі в них рівня води в зоні затоплення можуть опинитися ряд 

населених пунктів, що підтвердили паводки у 1998 та 2001 роках. 

        За результатами інженерно - геологічного обстеження проявів небезпечних 

екзогенних процесів в зонах зсуву знаходиться 31 будинок. 

        Проблема захисту населення, господарських об‖єктів і сільськогосподарських 

угідь від затоплення паводковими   водами була і залишається найбільш гострою для 

району. З метою зменшення можливих збитків від шкідливої дії вод затверджена 

програма протипаводкового захисту території району на 2006-2012 роки.  

 

2.6 Економічний потенціал 

 

             Промисловість. 

           В Єдиному державному реєстрі підприємств, організацій та установ на 1 

січня 2007 року налічувалось 420 суб‖єктів господарювання, у тому числі 

промислових підприємств щомісячного статистичного обліку – 23. 

          Основною сферою діяльності є обробна промисловість, частка якої в 

загальному обсязі реалізованої продукції у 2006 році склала 93,9 відсотків. 

Виробництво  та розподілення  електроенергії, газу та води – 6,1 відсоток. 

           За  2006 рік обсяги реалізованої продукції склали 85,3  млн.грн. і зросли 

порівняно з попереднім роком на 25,1 %.  

Провідними галузями, що формують більше половини обсягів 

промислового виробництва в районі є харчова промисловість та виробництво 

електричного та електронного устаткування, питома вага яких в загальному 

обсязі виробленої продукції становила відповідно 58,6 % та 29,2 %. Інші галузі 

обробної промисловості склали: виробництво деревини та виробів з деревини,  

виробництво меблів – 3,8%, легка промисловість – 5,7 %, хімічне виробництво – 

2,5 %. 

 

 

 

          

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

         Протягом останніх років  у промисловості району спостерігалась стійка 

тенденція до нарощування обсягів виробництва. Зокрема, протягом 2006 року  

Структура промислового виробництва
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підприємствами основного кола виготовлено промислової продукції на суму 

109,2  млн. грн., що на 31,6 відсотки більше відповідного періоду минулого року. 

Темпи виробництва промислової продукції області склали 127,2 відс.  

        Переважаючими темпами розвивалися підприємства харчової галузі, частка 

продукції якої  склала 58,6 % від загального обсягу промислового виробництва. 

         Обсяг продукції підприємств  харчової промисловості за 2006 рік склав біля 

64  млн.грн., що становить 123,5 % до 2005 року. 

         98,6 відсотків продукції підприємств харчової галузі займає виробництво 

мінеральної води.  

          Розвиток виробництва на базі власних мінерально – сировинних ресурсів є 

перспективним та пріоритетним. 

         На території Свалявського району  налічується 8 родовищ мінеральних вод 

загальним дебітом 911 м. куб на добу.   

         Видобутком  мінеральних вод  в 2006 році займалося 9 ліцензіатів, якими 

видобуто 157,2 тис.куб.м. мінеральної води, що на 12,7 відсотки більше  в 

порівнянні з 2005 роком.   

         Промисловий розлив мінеральної води здійснюють 12 заводів (ліцензіати та 

вторинні користувачі), потужності яких складають 33,5 тис.пляшки/год.   

Найбільшим за обсягами по розливу мінеральної води  в районі є ВАТ 

„Свалявські мінеральні води‖, яке виробляє понад 60 відсотків від загального 

виробництва мінеральної води та майже 40 відсотків обсягу промислової 

продукції району. Це найбільший виробник мінеральної води в області, на якому 

розливається близько  45 відсотків обсягу фасованих вод. 

        Також високі темпи виробництва щомісячно забезпечують такі суб‖єкти, як 

ТОВ „Плосківський завод мінвод‖, ТОВ „Маргіт‖, ТОВ „Мінеральні води 

Свалявщини‖, ТОВ „Аква Поляна‖ та ТОВ „Алекс‖. 

        За 2006 рік вироблено 11084 тис.дал води, що на 22 відсотки більше ніж у 

2005 році. 

        Питома вага виробництва мінеральної води складає майже 58 відсотків від 

загального обсягу промислового виробництва району.  

 

        Загальними проблемними питаннями практично для більшості галузей 

обробної промисловості є збільшення зносу основних фондів, технічна та 

технологічна відсталість, відсутність чіткої політики подальшого розвитку 

виробництв в умовах підвищеної конкурентоспроможності, низький рівень 

використання наявних виробничих потужностей, збитковість випуску окремих з 

видів продукції, неплатоспроможність та скрутний фінансовий стан, низька 

інвестиційна привабливість, відсутність висококваліфікованих працівників. 

        Шляхами виходу із ситуації повинні стати проведення модернізації 

виробництва з метою зниження собівартості товарів, зменшення енергоємності 

виробництв, формування стратегії розвитку підприємств, стабілізація 

ефективності  роботи підприємств, нарощення експортного потенціалу, 

стабілізація фінансового стану та подолання збитковості, створення належних 

умов оплати праці.        
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          Сільськогосподарське виробництво в районі здійснюється в 

екстремальних умовах, що пов’язано з несприятливими для його ведення 

рельєфними та грунтово – кліматичними особливостями регіону.  

Під сільськогосподарськими угіддями зайнято 12360 га., рілля становить 

26% сільгоспугідь. Характерним є дрібно контурність полів, розміщення більшості 

з них на крутих схилах, недоступних для механізованого обробітку. На одного 

мешканця району припадає 0,22 га сільгоспугідь в тому числі 0,06 га ріллі. 

Станом на 1 січня 2007 року в районі здійснювали сільськогосподарську 

діяльність 37 сільськогосподарських підприємств, в т.ч. 32 селянських 

фермерських господарств, 3 – товариства з обмеженою відповідальністю, один 

сільськогосподарський кооператив і НВА „Племконецентр‖, 9755  особистих 

селянських господарств.  

На сільськогосподарських підприємствах зайнято 0,9% працюючих, в 

особистих підсобних господарствах – третина економічно активного населення. 

В ході земельної реформи проведено перерозподіл земель 

сільськогосподарського призначення, 3704  громадян  району  одержали  

сертифікати  на  право  власності  на  земельну  частку (пай),  з  яких  2997  

отримали  Державні  акти  на  право  приватної  власності  на  землю,  що  

становить  94 відсотки від їх загальної кількості. 

Протягом останніх років спостерігається стабільний ріст виробництва 

валової продукції сільського господарства в середньому на 0,4 відсотка в 

основному за рахунок особистих селянських господарств. Низькі темпи приросту 

обумовлені недостатньою державною підтримкою розвитку 

сільськогосподарських підприємств, недостатньою інфраструктурою аграрного 

ринку, низьким рівнем забезпеченості основними засобами.  

У структурі сільськогосподарського виробництва тваринництво складає 

45,3%, рослинництво – 54,7%. Головними видами сільськогосподарської 

продукції є виробництво картоплі, овочів, фруктів та ягід.  

Серед галузей тваринництва провідними є м`ясне скотарство, свинарство, 

вівчарство, птахівництво та бджільництво. 

Торгівля. 

Сфера торгівлі відіграє провідну роль в економіці району.   

Мережа підприємств торгівлі та ресторанного господарства щороку 

зростає і в основному забезпечує потреби населення району у послугах торгівлі. 

Станом на 01.01.2007 року вона налічувала 1770 об’єктів торгівлі (з них 

фізичним особам належало 1607), в т.ч. 650 об’єктів стаціонарної та 

напівстаціонарної мережі (магазини, кіоски) та 1120 об’єктів нестаціонарної 

мережі (продаж з лотків, палаток).  

       Загальний обсяг роздрібного товарообороту підприємств –юридичних осіб у 

2006 році склав 70,4 млн.грн. (в т.ч. товарооборот торгової мережі – 64,4 млн.грн., 

ресторанного господарства – 6,1 млн.грн.) і зріс порівняно з 2005 роком на 21,4 

відсотків (по області знизився на 0,5%). 
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      Обсяг роздрібного товарообороту в розрахунку на одну особу склав 1292 грн., 

абсолютний приріст до 2005 року склав 213,1 грн.  

 

Енергетичні ресурси. 

Район відноситься до енергодефіцитних. 

Постачання електроенергії для споживачів району здійснює ВАТ ―ЕК 

―Закарпаттяобленерго‖, передачу природного газу – ВАТ ―Закарпатгаз‖, 

теплопостачання комунально-побутовим споживачам в місті Свалява здійснює 

ОКП „Закарпаттеплокомуненерго‖. 

 

2.8 Ділова активність та інституційні перетворення в районі 

 

Підприємництво 

Малий та середній бізнес продовжує відігравати  істотну роль в економіці 

району, оскільки майже у всіх сферах діяльності  переважають малі та середні 

підприємства, які швидко пристосувавшись до нових ринкових умов, сприяли 

структурній перебудові економіки, формуванню конкурентного середовища, 

зробили вагомий внесок у вирішенні проблем зайнятості. 

Щорічно зростає чисельність суб’єктів підприємницької діяльності  - 

приватних підприємців, яких за станом на 1 січня 2007 року нараховувалось  2539 

осіб і збільшилось до початку року на  348 осіб.  

        Станом на 1 січня 2006 р. в районі нарахувалось 369 малих підприємств , що 

становить близько 92,8 відсотків загальної кількості господарюючих суб’єктів 

району і їх кількість  зросла до попереднього року на 6 відсотків. З розрахунку на 

10 тис.осіб наявного населення припадає 67 суб‖єктів підприємницької діяльності 

(загальнообласний показник – 63). 

В структурі за кількістю суб’єктів малого бізнесу переважають 

підприємства роздрібної та оптової торгівлі – 30,9 відсотки, промисловості – 24,9 

відсотки. В порівнянні з попереднім роком частка підприємств торгівлі зросла  на 

1,5 відсотка, промисловості скоротилася на 1,8 відсотки. 

 Реалізацію продукції, виконання робіт та надання послуг в районі здійснює 

164 малих підприємств. Їх питома вага складає 44,4 відсотки до загальної їх 

кількості. Із діючих малих підприємств, 36,4%  зосереджено  у сфері оптової та 

роздрібної торгівлі, 25,7% - промисловості, 19,3% - проведення діяльності 

операцій з нерухомістю, здавання під найм та наданню послуг юридичним 

особам. 

 Малими підприємствами району за 2005 рік реалізовано продукції, робіт, 

послуг на суму 73,2 млн.грн., проти 40,6 млн.грн. у 2004 році. Питома вага малих 

підприємств у загальному обсязі реалізованої продукції, робіт, послуг становить 

33,4 відсотки проти 26,0 відсотки  у 2004 році. 

За видами економічної діяльності у порівнянні з 2004 роком зросла частка 

обсягу реалізованої продукції, робіт і послуг малих підприємств у сфері лісового 
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господарства та пов‖язаних з ним послуг, обробної промисловості, операцій з 

нерухомістю, здаванням під найм та послуг юридичним особам.   

Малі підприємства промисловості забезпечили 40,4 відсотків обсягів 

реалізованої продукції  та наданих послуг, роздрібної та оптової торгівлі –36,6 

відсотків , будівництві – 28,2 відсотки. 

Протягом 2005 року малими підприємствами району вкладено інвестицій в 

основний капітал на суму 9,9 млн.грн. із них 6,0 млн.грн. або 60,4 %  використано 

на капітальне будівництво. 

Малий та середній бізнес активно включився до розв`язання соціально-

економічних проблем регіону, насамперед створення нових робочих місць та 

зайнятість населення.  

У 2005 році  на малих підприємствах району було зайнято 1659 осіб. 

Питома вага працюючих в малому бізнесі (крім фізичних осіб) склала 31,5 

відсотків всіх зайнятих підприємницькою діяльністю. 

Більше як 80 відсотків створюваних в районі нових робочих місць припадає 

на суб’єкти малого підприємництва ( юридичні і фізичні особи). 

     Надходження до зведеного бюджету від фізичних осіб за 2005 рік 

становили 2,7 млн.грн.,  від юридичних – 3,2 млн. грн. Всього від суб’єктів 

підприємницької діяльності надійшло податків 5,9 млн. грн., що на 11,1 відсоток 

більше,  ніж за 2004 рік. 

 

Інституційні перетворення 

Продовжується процес створення мережі громадських органів з питань 

підтримки підприємництва. Зараз її представляють громадська приймальня з 

питань розвитку малого та середнього підприємництва, координаційна рада 

райдержадміністрації з питань розвитку підприємництва, асоціація промисловців 

і підприємців ―Свалява ХХІ століття‖, районна спілка підприємців, районна 

організація приватних підприємців ― Крокус‖, районна громадська організація 

„Бізнес-клуб ― У Тараса‖, районна громадська організація кредитна спілка ― 

Народна каса‖, районна громадська організація „Свалявський клуб підприємців‖, 

районна громадська бізнес рада, 19 банківських установ та  дві страхові 

організації. 

Банківська система району представлена 19 балансовими філіями банків, 

юридичні особи яких розташовані за межами району.   

Фінансовим посередництвом в районі займаються  районні відділення 

страхових компаній „Оранта‖ і „Універсальна‖, кредитуванням населення - 

філії кредитних спілок „Мрія‖, „Святий Мартин‖ та „Сяйво Карпат‖. 
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2.9 Просторово-економічний потенціал 

 

       Транспортний комплекс району є складовою частиною транзитного 

потенціалу Закарпатської області. Транспортна мережа району добре 

розгалужена, яка включає залізничний та автомобільний транспорт.  

       Територією району проходить 1 автодорога загально-державного значення – 

Київ-Чоп, довжиною 54 км. Протяжність автошляхів району місцевого значення 

становить 121,8 км, в т. ч. територіального значення – 64,1 км, районного – 57,7 

км. Із всіма населеними пунктами району є зв‖язок автомобільними дорогами з 

твердим покриттям – 121,8 км. 

       Транспортна мережа загального користування складає : залізничні колії – 

21,4км, головні автомобільні дороги – 118 км. В районі розміщені 2 залізничні 

станції – Вовчий та Свалява, які відносяться до Ужгородської дирекції Львівської 

залізниці. Роботу автомобільного транспорту забезпечують суб‖єкти 

підприємницької діяльності – фізичні та юридичні особи. Потреби району у 

перевезеннях пасажирів та вантажів в основному забезпечуються. Окрім 

здійснення регулярних маршрутів загального користування в районі розвинута 

сфера послуг таксі – легалізовано близько 60 суб‖єктів підприємницької 

діяльності. Автомобільна сітка району забезпечує швидке проходження 

транспорту при перевезенні пасажирів. 

       У 2006 році транспортними організаціями, суб‖єктами підприємницької 

діяльності району перевезено понад 1,6 млн. пасажирів та 25,6 тис. тонн вантажів.   

Автомобільний транспорт відіграє провідну роль у перевезеннях як пасажирів, 

так і вантажів. Основні пасажирські перевезення автомобільним транспортом 

здійснюють підприємці – фізичні особи. 

 

       Через територію Свалявського району проходять : нафтопровід  „Дружба‖ 

(протяжністю 28 км., проходить через населені пункти: Пасіка, Драчино, 

Голубинне, Солочин, Поляна, Уклин, перетинає річки Пиня, Латориця та 

залізницю в с. Пасіка), газопроводи „Братство‖ (довжиною 80,4 км., проходить 

через населені пункти : Керецьки, Росош, Плав‖є, Стройно, Черник, Свалява, 

Пасіка, перетинає притоки рік Боржава та Дусинка);  „Уренгой-Ужгород‖ 

(протяжність 0,6 км., проходить через населені пункти : Родниківка та Р. Гута, 

перетинає р.Пиню), енергосистема „Мир‖, проходить біля с. Р.Гута, потужність – 

750 кВт, повітряні лінії    електропередач міжнародного значення, проходить біля 

населених пунктів: Пасіка, Черник, Свалява, Березники, М.Мартинка. Потужність 

– 400 кВт – 147,3 км, газокомпресорна станція  (с.Росош), діє автомобільна 

газонаповнювальна станція та ряд автозаправочних станцій. 

 

      Енерго-теплопостачальними організаціями є : 

Філія ВАТ „Закарпатгаз‖ – для забезпечення населення природним газом; 
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Районне комунальне підприємство водопостачання та водовідведення – для 

забезпечення населення водопостачанням ( в районі діють 3 водопровідні мережі : 

м.Свалява, с.Росош, с.Березники); 

ОКП „Закарпаттеплокомуненерго‖ – здійснює теплопостачання для населення, 

підприємств, установ та організацій; 

Район електричних мереж – для електрозабезпечення району; 

Відділення ЦЕЗ №4 ВАТ „Укртелеком‖ – забезпечує обслуговування населення, 

підприємств, установ, організацій телефонним зв‖язком. Всі населені пункти 

району обладнані телефонним зв‖язком.  

 

        Зв”зок. 

       Галузь зв‖язку є однією із найбілш стабільних та комунікабельних галузей 

економіки в районі, що забезпечує комунікаційні потреби населення . Ринок 

послуг зв‖язку в районі забезпечується в основному Свалявським відділенням 

ЦЕЗ № 4 ВАТ „Укртелеком‖, ЗАТ „Утел‖ та операторами стільникового зв‖язку.  

      На протязі 2006 року збільшена ємність на 100 номерів АТС с.Сусково. 

Наявність телефонного зв‖язку за станом на 01.01.2007 року : у місті – 4,638 тис. 

апаратів, населених пунктах – 5,046 тис. апаратів. 

       На території району забезпечують надійний стільниковий зв‖язок 19 станцій 

та 7 станцій по місту : UMS, Киїстар, Білайн, Лайф. Стільниковий зв‖язок можна 

використовувати у більшості населених пунктах Свалявського району. Протягом 

2006 року надання послуг споживачам здійснювали 10 операторів зв‖язку всіх 

форм власності. Надано послуг зв‖язку за 2006 рік на суму близько 5,4 млн.грн., 

темп приросту до 2005 року – 110,9 %. 

       В місті розміщений 1 поштовий заклад, по населеним пунктам – 16 поштових 

закладів, 3 міські телефонні станції, 17 - по населеним пунктам.  

 

Житлово-комунальне господарство 

В  районі  до підприємств  які  надають    послуги   в   житлово-комунальній  

сфері   входить -  РКП „Водопостачання  та  водовідведення‖ , КП „Житловик‖ , 

ДП „Тепломережа‖ ЗТКЕ , Свалявське  виробниче  управління  комунального  

господарства .     

 

-  водопровідно-каналізаційне  господарство 

Послуги  з  водопостачання  та  водовідведення  в  районі  надають  послуги  

РКП „Водопостачання  та  водовідведення‖, сан. „Сонячне  Закарпаття‖, „Поляна‖ 

та „Квітка полонини‖. 

 Зношеність основних фондів  у водопровідно-каналізаційному господарстві 

(електро-, насосне обладнання, заглиблені споруди тощо) становить понад 40 

відсотків. Експлуатуються також близько 28,7 км водопровідних (33 відсотки) і 

9,5 км каналізаційних (35 відсотків) аварійних мереж,  які невідкладно 

потребують заміни. Втрати питної води по її транспортуванню складає 14 

відсотків. 
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 Значна частина населення м.Свалява забезпечується питною водою з 

водозабору  „Ждимир‖. Населеним пунктам Поляна, Солочин, Росош, Керецьки , 

Березники  подається вода  з локальних  водозаборів . 

Водопровідно-каналізаційне  господарства  характеризується  такими  

показниками: 
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Свалявський 7 5 2 17,4 86,8 6 2 5 7,5 26,5 6 

  

-Теплопостачання 

 В м.Свалява  послуги з  централізованого  теплопостачання  та  гарячої  

води  надає  Свалявське РТМ  „Закарпаттеплокомуненерго‖  на  балансі  якого  

знаходяться  шість  котелень (котли  60-х  років  випуску  з ККД  45  відсотків) та  

теплові  мережі  протяжністю  16.8 км.                       

За  останні  роки  встановлено  один  котел марки „Факел Г‖  потужністю  1 

мВт   з ККД  95  відсотків  в котельні  по вул.Нова , м.Свалява.    

Протягом  останніх  п’яти   років  в  м.Сваляві  власниками  квартир  

багатоповерхових  будинків переведено  на  автономне  газове  опалення  512  

квартир, що  складає  60  відсотків  від  їх  загальної  кількості.  

 

-житловий  фонд  

В  місті Свалява більшу  частину  житлового  фонду  обслуговує міське 

комунальне  підприємство  „Житловик‖.  В  шести  багатоповерхових  будинках  

створені  об’єднання  співвласників.   

      Перелік будинків застарілого житлового фонду, які заходяться на балансі КП 

«Житловик »  характеризуються  такими  показниками: 

-24  житлових  будинків,  в  тому  числі  і  багатоповерхові  з 1940-1978року  

будівництва , загальна  кількість  квартир 431 загальною  площею 22495 м.кв. 

 

- вулично-дорожня мережа та штучні споруди на ній 

За станом на 1 січня 2007 року загальна протяжність вуличної мережі у 

містах та селах становить 176,4 км, у тому числі з твердим покриттям – 121,8 км., 

з них із удосконаленим покриттям – 64,1 км, що відповідно становить 71 та 53 

відсотки від загальної протяжності вулично-дорожньої мережі. Однак загальний 

стан вулично-дорожньої мережі та штучних споруд, темпи їх розвитку не 
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відповідають сучасним вимогам, технічним та експлуатаційним нормативам. 

Через відсутність коштів обсяги реконструкції та ремонту доріг щорічно 

скорочуються.  

 

-ритуальне обслуговування  

Надання ритуальних послуг населенню здійснює спеціалізована служба у 

місті  Свалява при  виробничому   управлінні комунального господарства,  В 

інших населених  пунктах  відсутні  спеціалізовані  служби ,  тому  частину 

функцій  ритуальних  служб    в  сільських  населених  пунктах виконують 

територіальні та релігійні  громади.   

  В  районі розміщено  48 кладовищ  , в  тому  числі  14 закритих. 

Через обмеженість бюджетних коштів не вирішена проблема охорони та 

впорядкування кладовищ. 

 

 

  СТАН  ТА  ТЕНДЕНЦІЇ  ЕКОНОМІЧНОГО  І  СОЦІАЛЬНОГО  РОЗВИТКУ  

РАЙОНУ ТА ЙОГО МІСЦЕ В  ЕКОНОМІЦІ  ОБЛАСТІ 

 

Свалявський район розташований у центральній частині Закарпатської області. 

Свалявщина – один з невеликих районів Закарпаття. Його питома вага за територією 

– 5,4 %, населення – 4,4 %, що відповідно складає 8 і 10 місце в області.  
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Рис.3.1. Територіальне розташування Свалявського району 

   Територія району відноситься до числа гірських. 5 населених пунктів району мають 

статус гірських. Існуючі ґрунтово-кліматичні умови та малоземелля не дозволяли 

розвивати багатогалузеве сільськогосподарське виробництво.  

Реформування сектору економіки негативно вплинуло на його розвиток, оскільки  

ряд підприємств різних галузей припинили свою діяльність. 

Для району характерним є праценадлишковість та трудова міграція, а також низький 

рівень грошових доходів населення та відносно високий рівень безробіття. 

 Однак, незважаючи на чисельні проблеми, які негативно вплинули на економічний 

та соціальний стан району, в останні роки вдалося стабілізувати розвиток усіх сфер 

економіки шляхом забезпечення ефективного функціонування реального сектору 

економіки, підтримки та розвитку пріоритетних сфер діяльності, малого 

підприємництва, інфраструктури.  

 

 

Таблиця 3.1 

Місце Свалявського району серед інших районів області 

 

Показники 
2006 рік 

показник місце 

Територія, га 6730 8 

Кількість наявного населення, тис.осіб 54,6 10 

    Темп зростання (зниження) номінальної заробітної 

плати  

         штатного працівника за 2006 рік порівняно з 2005 

роком, % 

133,5 2 

          Темп валової продукції сільського господарства 2005 

р. до  2004 року, % 
65,8 8 

         Темп промислового виробництва до попереднього 

року,% 
131,6 4 

Темп  обсягу інвестицій в основний капітал, % 117,2 14 

   Приріст прямих іноземних інвестицій до початку року, 

тис.дол.США 
1701,44 7 

Обсяг в розрахунку на одну особу:   

- інвестиції в основний капітал, грн. 1545 5 

- прямі іноземні інвестиції на кінець року, дол.США 130,1 10 
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      - роздрібний товарооборот підприємств – юридичних 

осіб, грн. 
1292 10 

- абсолютний приріст обсягів роздрібного 

товарообороту підприємств – юридичних осіб, грн. 
213,1 5 

- абсолютний приріст обсягів реалізованих послуг, грн. 344,5 3 

Темп обсягу введення в експлуатацію житла, % 122,1 9 

        Забезпеченість населення у розрахунку на 10 тис. осіб 

житловою площею (на одну особу), кв.м загальної площі 
2648 8 

Темп обсягу експорту товарів, % 180,8 3 

Сальдо зовнішньої торгівлі товарами, тис.дол.США 2806,3 10 

 

*Джерело: [Рейтингова оцінка результатів економічного та соціального розвитку 

районів і міст області за 2006 рік] 

 

               Незважаючи на високий, порівняно з іншими районами, темп зростання 

реальної  заробітної плати, який за січень – грудень 2006 року становив 133,5 

відс., що складає 2 місце в області, розмір середньомісячної заробітної плати 

працівників району низький і відстає від обласного на 15 відсотків.  

 

          Темпи виробництва промислової продукції в районі протягом останніх років 

мають стійку тенденцію до зростання і вищі, ніж в області. Індекс виробництва 

промислової продукції у 2006 році до 2005 року склав 131,6%, що складає 4-е місце 

в області. 
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           Високої динаміки було досягнуто у залучені прямих іноземних інвестицій та 

у зовнішньоекономічній діяльності.  

 

Обсяг прямих іноземних інвестицій  

по Свалявському району за 2000 - 2006 роки : 

 

 

/ на кінець року, тис.дол.США 
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             З кожним роком обсяги прямих іноземних інвестицій зростають. Так, на 

кінець 2006 року обсяг інвестицій збільшився у 13,3 рази в порівнянні до 

відповідного періоду 2000 року. А темп росту, прямих іноземних інвестицій у 2006 

році по відношенню до 2005 року становить 32 відсотки.  

 

 

         Аналізуючи період інвестування з 2000 по 2006 роки у Свалявському районі 

спостерігається тенденція до зростання частки прямих іноземних інвестицій, в 

обласному обсязі. 

 

 

 

 

 

 

 

Частка залучених іноземних інвестицій  

по Свалявському району в обласному обсязі за 2000 - 2006 роках : 

/ на кінець року, % 
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          На кінець 2006 року в економіку району іноземними інвесторами вкладено 

прямих інвестицій на суму 7013тис.дол.США, у тому числі з країн СНД надійшло 

118тис.дол.США, що становить 1,7% до загального обсягу; з інших країн світу – 

6895тис.дол.США (98,3%).  

         Обсяг прямих іноземних інвестицій в розрахунку на одного мешканця району 

становить 130,1 дол.США.  

         Приріст іноземного капіталу у 2006 році склав 1701,44 тис.дол.США, що 

становить 20,2 відсотки до загальнообласного приросту і є на 33,5% більшим до 

районного приросту у 2005 році.  

         Основними формами залучення капіталу були грошові внески, які склали 

1435,44 тис.дол., що становить 81,2% вкладеного обсягу; та внески у формі 

рухомого і нерухомого майна –  266 тис.дол. (18,8%). 

           Інвестиції надійшли із 15-ти країн світу і найбільші обсяги внесено 

нерезидентами з: Португалії – 1705 тис.дол., що становить 24,3% до загального 

обсягу по району; Польша – 1177тис.дол. (16,8%); Чехія – 1149 тис.дол. (16,4%); 

США – 1023тис.дол. (14,6%); Угорщина – 788тис.дол. (11,2%). Зазначеним 

країнам належить 83,3% загального обсягу прямих інвестицій в економіку району.  

          Найбільш інвестиційно привабливими в районі залишаються підприємства 

обробної промисловості і оптової та роздрібної торгівлі; а також сільського 

господарства, мисливства та лісового госаподарства; готелі і ресторани.  

Частка прямих іноземних інвестицій до загального обсягу 

по Свалявському району за видами економічної діяльності на кінець 2006 

року складає: 

/ на кінець року, % 

3,7 0,6
10,7

85,0

ʧʚʩʧʚʦʙ ʨʩʧʥʡʪʤʧʛʾʪʫʵ

ʪʾʤʵʪʵʣʞ ʜʧʪʨʧʝʙʩʪʫʛʧ ʫʙ ʨʧʛ'ʸʠʙʦʾ ʠ ʦʡʥ ʨʧʪʤʬʜʡ

ʧʨʫʧʛʙ ʫʙ ʩʧʠʝʩʾʚʦʙ ʫʧʩʜʾʛʤʸ

ʜʧʫʞʤʾ ʾ ʩʞʪʫʧʩʙʦʡ

 
          В підприємства району, що займаються сільським господарством та 

пов’язаними з ним послугами вкладено нерезидентами з Угорщини інвестицій на 

суму 747,82 тис.дол.США. 

         В підприємства оптової та роздрібної торгівлі внесено іноземними 

інвесторами: США – 117,40 тис.дол.США; Італії – 110,63 тис.дол.США; 

Словаччини – 18,00 тис.дол.США; Чехії – 4,95 тис.дол.США; Франції – 2,97 

тис.дол.США; Греції – 2,18 тис.дол.США; Угорщини – 0,50 тис.дол.США.  

        Найбільший інтерес в районі у нерезидентів викликають підприємства 

обробної промисловості. Так, в підприємства харчової промисловості та 

перероблення сільськогосподарських продуктів інвесторами з Португалії внесено 

інвестицій на суму – 1705,31 тис.дол.США. Підприємства, що займаються 

виробництвом деревини та виробів з деревини мають найбільше іноземних 

інвесторів, незважаючи на обсяг інвестицій, ніж підприємства з іншими видами 
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діяльності. Так, наприклад, залучено інвестицій з США – 125 тис.дол.; з Болгарії – 

352,60 тис.дол.; з Іспанії – 2,62 тис.дол.; з Італії – 4,96тис.дол.США; з Чехії – 4,19 

тис.дол.; з Швейцарії – 2,21 тис.дол..  

        Німецькими інвесторами в галузь машинобудування (виробництво машин, 

електричного, транспортного та електронного устаткування) внесено інвестицій на 

суму – 402,32тис.дол.США. В «Металургію та оброблення металу» – з Словаччини 

вкладено нерезидентами 57,90тис.дол.; з Угорщини – 11,47тис.дол.. Підприємства 

хімічної та нафтохімічної промисловості (хімічне виробництво, виробництво 

гумових та пластмасових виробів) залучили іноземних інвестицій з Польщі на 

суму – 1176,75тис.дол.США. Також, в Свалявському районі є підприємства легкої 

промисловості, які мають іноземні інвестиції від інвесторів з Словаччини та 

Угорщини, відповідно 56,38 та 28,12тис.дол.США.  

         В готелі і ресторани району нерезидентами Німеччини внесено інвестицій на 

суму – 40,30 тис.дол.США, також, до цієї галузі залучено інвесторів з США, які 

вклали інвестицій на суму 3,71тис.дол. 

         Вкладення інвестицій в основний капітал є однією з важливих умов 

розвитку економіки. Підприємствами та організаціями всіх форм власності у 2006 

році освоєно 145,5 млн.грн. капітальних інвестицій, з яких 57,2 відсотки 

спрямовано в основний капітал, решта – на проведення капітальних ремонтів, у 

матеріальні та необоротні активи. 

          Обсяги інвестицій в основний капітал склали 83,3 млн.грн., що становить 4,1 

відсотка загального показника по області. В порівнянні з минулим роком освоєно 

капіталовкладень, на 17,2 відсотка більше. 

Графік 1 

Динаміка інвестицій в основний капітал за 2002-2006 роки  

по Свалявському району 

/ млн.грн. 

              З графіка 1 видно, що динаміка інвестицій в основний капітал має 

тенденцію до стабільного росту. Обсяг інвестицій в основний капітал в економіці 

району у розрахунку на одну особу склав 1545 грн. при 1625 грн. по області.  
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Динаміка інвестицій в основний капітал у розрахунку на одну особу  

за 2002-2006 роки по Свалявському району 

/грн. 

 

           За джерелами фінансування у 2006 році переважають інвестиції в основний 

капітал, за рахунок власних коштів підприємств та організацій. Питома вага їх 

складає в загальному обсязі близько 98,7 відсотків, решта за рахунок державного 

бюджету та інших джерел фінансування. 

Таблиця 1 

Технологічна структура інвестицій в основний капітал  

за 2004-2006 роки по Свалявському району 

/ млн.грн. 

 Всього Будівельно

-монтажні 

роботи 

Машини, 

обладнання, 

інструменти, 

інвентар 

Інші 

капітальні 

роботи і 

витрати 

2004 64,2 48,5 13,2 2,5 

2005 60,7 50,5 9,9 0,3 

2006 83,3 69,2 13,3 0,8 

Позитивна динаміка обсягів інвестицій в основний капітал характерна 

для більшості видів економічної діяльності.  

Таблиця 2 

Інвестиції в основний капітал за видами економічної діяльності  

за 2004-2006 роки по Свалявському району 

 

/у % до загального обсягу по району 
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основний 
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капітал за 

2006р.,  

млн.грн. 

 

ВСЬОГО 

 

100,0 

 

100,0 

 

100,0 

 

83,3 

у тому числі:     

Лісове господарство та пов’язані з 

ним послуги 

 

4,6 

 

3,9 

 

1,1 

 

0,4 

Промисловість 10,1 16,8 12,3 6,2 

Будівництво 14,0 - 0,9 0,4 

Оптова та роздрібна торгівля, 

торгівля транспортними послугами, 

послуги з ремонту 

 

 

26,0 

 

 

31,0 

 

 

35,3 

 

 

23,1 

Готелі та ресторани - - - - 

Транспорт і зв’язок - - - - 

Фінансова діяльність - - - - 

Операції з нерухомістю, здавання 

під найм та послуги юридичним 

особам 

 

18,0 

 

24,2 

 

40,2 

 

48,5 

Державне управління 9,0 3,6 1,4 0,6 

Освіта - 0,2 0,8 0,3 

Охорона здоров’я та соціальна 

допомога 

18,3 20,3 8,0 3,8 

 

Інвестування дає підгрунтя для впровадження новітніх технологій та систем. 

Може вирішувати наболіле питання працевлаштування населення. 

      Зовнішньоекономічну діяльність в районі здійснює 36 суб‖єктів 

господарювання. 

      За 2006 рік експорт товарів склав 11,8 млн.дол.США, що становить 180,8 %  

до попереднього року ( 3 місце згідно рейтингової оцінки),  імпорт товарів – 9,0 

млн.дол.США (174,3%) ( 17 місце згідно рейтингової оцінки). 
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      Давальницька сировина підприємств, що здійснюють на ній виробництво 

(ТОВ‖Форшнер –Україна‖, ТОВ‖М.І.С.Україна‖, ТОВ‖З-Моде‖), складає близько 

70 відсотків експорту продукції  і 74 відсотки імпортних поставок. 

       Одержано позитивне сальдо зовнішньої торгівлі товарами за 2006 року в сумі 

2,6 млн.дол.США ( 10 місце згідно рейтингової оцінки). 

       Основну питому вагу імпортних поставок становило обладнання, 

комплектуючі та матеріали для підприємств, що працюють на давальницькій 

сировині (ТОВ‖Форшнер-Україна‖, ТОВ‖М.І.С. Україна‖, ТОВ‖З-Моде‖). 

        Майже весь обсяг експорту припадає на європейські країни. Основними 

торговими партнерами району є Угорщина, Польща, Німеччина та Словаччина . 

         Вищими від обласного були темпи зростання обсягу роздрібного 

товарообороту підприємств - юридичних осіб, реалізованих послуг; протягом 

останніх років спостерігаються досить високі темпи зростання рівня номінальної 

заробітної плати порівняно з іншими районами області  

У 2005 році в районі отримано доходів місцевих бюджетів (без трансфертів) 

на 22,1% більше, ніж у 2005  році, абсолютний приріст доходів місцевих 

бюджетів на одну особу склав 103,8 грн.  Частка району в доходах місцевих 

бюджетів області склала   
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Рис. 3.9. Структура видатків зведеного бюджету Свалявського району, 

2006 рік   

Таким чином, Свалявський район в системі регіонального рівня 

відноситься до регіонів з нереалізованими можливостями. Проведені 

підсумки діагностики стану розвитку району та його місце згідно зведеної 

рейтингової оцінки результатів економічного та соціального розвитку 

вказують про високі потенційні можливості району щодо  прискорення 

розвитку економіки, зростання конкурентоспроможності та підвищення 

якості життя населення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. КОНКУРЕНТНІ ПЕРЕВАГИ ТА ОБМЕЖЕННЯ  ПЕРСПЕКТИВНОГО 

РОЗВИТКУ СВАЛЯВСЬКОГО РАЙОНУ (СВОТ-АНАЛІЗ) 

 

 Стратегія розвитку Свалявського району до 2015 року базується на 

врахуванні конкурентних переваг та обмежень, які подані у вигляді СВОТ-

аналізу 

Таблиця 4.1. 

Результати СВОТ-аналізу у розрізі потенціалів Свалявського району 

Природно-ресурсний потенціал 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ наявність значної кількості 

мінеральних сировинних ресурсів;  

¶ значні запаси лісових ресурсів; 

¶ високий рекреаційний потенціал 

району; 

¶ одні з найбільш різноманітних 

запасів мінеральних джерел; 

¶ надзвичайно різноманітні форми 

¶ малоземелля; 

¶ практична відсутність власних 

енергетичних ресурсів; 

¶ обмежені ресурси для розвитку 

матеріаломістких галузей 

господарства 
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рельєфу; 

¶ багата флора і фауна 

Можливості Загрози 

¶ підвищення рівня використання  

мінерально-сировинної бази району, 

задіяння у виробництво нових 

родовищ корисних копалин;  

¶ покращення координації, 

управління та відтворення лісових 

ресурсів; 

¶ формування територій ефективного 

землекористування; 

¶ залучення інвестицій у розвідку 

корисних копалин; 

¶ використання природно-ресурсного 

потенціалу у розвитку рекреаційно-

туристичної сфери. 

¶ нестабільність законодавчої та 

нормативно-правової бази, особливо у 

частині ліцензування використання 

мінерально-сировинних ресурсів; 

¶ надмірне використання та 

вичерпання природних ресурсів; 

¶ надмірне використання і 

порушення відтворення лісових 

ресурсів;  

¶ руйнування природних ресурсів 

внаслідок настання стихійних лих; 

¶ недостатній контроль за 

використанням природних ресурсів 

(несанкціоноване вирубування лісів, 

використання кар’єрів).  

 

Людський потенціал 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ високий індекс людського розвитку; 

¶ сприятлива вікова структура 

населення; 

¶ висока мобільність та адаптивність 

населення до нововведення; 

¶ наявність   значних  резервів  

трудових  ресурсів; 

¶ різноманітний етнічний склад 

населення, багатство культурної 

спадщини; 

¶ задовільний рівень середньої освіти; 

¶ історично сформовані зв’язки 

населення з прикордонними країнами; 

¶ сформована система мотиваційних 

установок населення. 

¶ невідповідність професійно-

кваліфікаційної потреби в кадрах 

економіки району до пропозиції 

робочої сили на ринку праці 

¶ складна демографічна ситуація, 

прогноз зменшення наявного населення 

через соціальні чинники; 

¶ використання нелегальної трудової 

діяльності; 

¶ високий рівень зовнішньої міграції; 

¶ наявність осередків тривалого 

безробіття та високий рівень безробіття 

в сільській місцевості; 

¶ низький рівень життя переважної 

частини населення; 

¶ недостатність освітніх установ, 

відсутність науково-дослідних 

інституцій та кадрів.  

 

Можливості Загрози 

¶ забезпечення демографічної 

стабільності шляхом підвищення 

стандартів життя; 

¶ підвищення культури населення 

¶  неспроможність влади приймати 

узгоджені рішення на різних рівнях 

влади; 

¶ низькі державні соціальні стандарти; 
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щодо здорового способу життя; 

¶ підвищення якості трудового 

потенціалу за рахунок створення 

кваліфікованих робочих місць; 

¶ підвищення 

конкурентоспроможності населення 

шляхом досягнення високої якості 

освіти та інформаційного забезпечення; 

¶ системне формування культурно-

мистецької сфери з використанням 

етнокультурних підходів; 

¶ використання ділових якостей 

мігрантів у організації бізнесу. 

¶ посилення демографічної кризи; 

¶ зниження рівня реальних доходів 

населення;       

¶ відсутність доходів для забезпечення 

якості життя (освіта, охорона здоров’я, 

культура).  

 

Рекреаційно-туристичний потенціал 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ традиційно провідна сфера 

діяльності  в районі;  

¶ багаті природно-рекреаційні ресурси 

району: лікувальні мінеральні води, 

лісові, ландшафтні об'єкти природного 

заповідного фонду; 

¶ сприятливе географічне 

розташування району для залучення 

іноземних туристів; 

¶ позитивна динаміка розбудови 

матеріально-технічної туристично-

рекреаційної бази (в т.ч. сучасного 

рівня); 

¶ історично-культурна спадщина; 

¶ наявність відповідного кадрового 

забезпечення;  

¶ наявність унікальних туристично-

рекреаційних продуктів (в т.ч. 

національні традиції та промисли). 

 

¶ відсутність затверджених в 

установленому порядку природних 

територій рекреаційного призначення, 

генеральних планів їх забудови і 

механізму освоєння територій;  

¶ середній рівень розвитку соціальної 

та виробничої інфраструктури в 

рекреаційно-туристичних центрах; 

¶ неоптимальна структура сезонних 

видів туризму; 

¶ недостатність системної організації 

інформаційно-рекламного забезпечення 

рекреаційного комплексу; 

¶ недостатність інформаційних 

центрів та центрів просування 

туристичних послуг; 

¶ недостатній рівень використання 

бальнеологічних курортів; 

¶ недостатність висококваліфікованих 

кадрів у закладах рекреаційно-

туристичної сфери; 

Можливості Загрози 

¶ вдосконалення законодавства щодо 

розвитку курортів, рекреаційних 

територій та туризму; 

¶ реалізація районної програми 

розвитку туризму та рекреації, 

перетворення району на регіон 

масового внутрішнього і міжнародного 

туризму та санаторно – курортного 

¶ недостатня нормативно-правова база 

для розвитку сільського туризму; 

¶ погіршення екологічної ситуації, в 

т.ч. внаслідок впливу техногенних 

факторів; 

¶ конкуренція з боку інших районів; 

¶ зменшення інвестиційних 

пропозицій.  
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лікування;  

¶ зростання інвестиційних пропозицій 

щодо розбудови  туристично-

рекреаційних комплексів; 

¶ потенційні низькозатратні 

можливості створення робочих місць в 

туризмі; 

¶ розвиток окремих напрямків 

туристично-рекреаційної сфери 

(гірськолижний, сільський тощо). 

 

Стан навколишнього природного середовища 

та рівень природно-техногенної безпеки 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ наявність унікального природного 

середовища; 

¶ наявність недоторканих екологічних 

систем; 

¶ відносно якісні поверхневі і підземні 

води; 

¶ порівняно незабруднене навколишнє 

середовище та відносно стабільна 

екологічна ситуація; 

¶ посилення уваги з боку обласних 

органів державної влади та місцевого 

самоврядування до екологічних 

проблем, поступове впровадження 

екологічного принципу в систему 

стратегічного планування та практику 

оперативного управління; 

¶ наявність регіональних та державних 

цільових природоохоронних програм, у 

т.ч. протипаводкових 

 

¶ недосконалість системи моніторингу 

за станом довкілля; 

¶ зростання забруднення поверхневих 

вод внаслідок скидання неочищених 

стоків у водойми, що пов’язано з 

фізичним та моральним зносом 

водопровідно-каналізаційних систем; 

¶ недостатня централізація 

водопровідно-каналізаційних систем та 

невикористання проектних 

можливостей наявних каналізаційних 

очисних споруд 

¶ недостатня насиченість 

водогосподарських систем захисними 

гідротехнічними спорудами; 

¶ незадовільний санітарний стан 

водоохоронних зон та прибережних 

смуг водних об’єктів, порушення 

природоохоронного режиму 

використання земель водного фонду 

(розорювання берегів, несанкціоноване 

видобування піску та гравію, 

влаштування стихійних сміттєзвалищ 

тощо); 

¶ відсутність систем глибокої 

біологічної очистки в неканалізованій 

місцевості; 

¶ відсутність достатньо потужної 

системи переробки та утилізації 

зростаючих відходів виробництва та 

споживання;  

¶ збільшення викидів шкідливих 
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речовин в атмосферу пересувними 

джерелами забруднення; 

¶ наявність ерозійно небезпечних 

земель; 

¶ найменша площа природозаповідних 

територій в області; 

¶ порушення природного балансу за 

рахунок просторово нераціональної 

вирубки лісів; 

¶ розпорошеність лісового фонду 

серед різних лісокористувачів;  

¶ недостатній рівень екологічної 

культури господарюючих суб’єктів та 

населення.  

Можливості Загрози 

¶ соціально-економічна і екологічна 

збалансованість розвитку продуктивних 

сил; 

¶ активізація розвитку екологічно 

спрямованого підприємництва, зокрема, 

в сфері комплексного використання 

ресурсів, переробки та утилізації 

відходів, альтернативної енергетики, 

зеленого туризму тощо; 

¶ застосування енерго-, ресурсо- та 

природозберігаючих технологій та 

впровадження екологічних підходів у 

лісо-, земле- та водокористуванні; 

¶ створення природозаповідних 

територій місцевого значення 

¶ створення національного 

природного парку „Ждимир‖  

¶ рекультивація та відновлення 

природних ландшафтів; 

¶ сейсмічність території, екологічно 

небезпечні екзогенні та ін. процеси 

(паводки, зсуви, селі, ерозії); 

¶ наявність потенційно небезпечних 

об‖єктів (газо-, нафтопроводи); 

¶ недофінансування державних та 

регіональних екологічних програм, в 

т.ч. протипаводкових; 

 

 

Економічний потенціал 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ високі темпи зростання виробництва 

промислової продукції; 

¶ розгалужена видова структура 

економіки; 

¶ наявність підприємств малого та 

середнього бізнесу, які мають 

перспективу розвитку у меблевій, 

деревообробній та харчовій 

промисловостях; 

¶ недостатня конкурентоспроможність 

виробництва;  

¶ низький рівень інноваційної 

діяльності; 

¶ структурна розбалансованість 

промислового комплексу; 

¶ висока ступінь зношеності основних 

фондів промисловості; 

¶ недостатній рівень завантаження 
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¶ високий рівень інвестиційної 

складової промислової продукції; 

¶ наявність достатньої сировинної бази 

для лісопереробної промисловості, 

окремих видів харчової та переробної 

промисловостей; 

¶ інженерно-комунікаційна доступність 

до європейських ринків; 

¶ розвинена телекомунікаційна 

інфраструктура; 

¶ інвестиційна провабливість району; 

¶ схильність населення до 

підприємництва; 

¶ доступ до порівняно дешевих джерел 

сировини та ресурсів, що підвищує 

конкурентоспроможність продукції.  

виробничих потужностей, неефективне 

використання виробничих площ; 

¶ дрібнотоварність 

сільськогосподарського виробництва; 

¶ залежність виробництв від 

давальницької сировини; 

¶ недостатній рівень використання 

мінерально-сировинних ресурсів; 

¶ неефективна система розподілу 

лісосічного фонду; 

¶ дефіцит висококваліфікованих 

працівників інженерних та робітничих 

професій; 

¶ недостатнє використання потенціалу 

агропромислового комплексу; 

¶ низьке технологічне забезпечення 

сільського господарства; 

¶ незадовільний стан мереж та 

обладнання в енергозабезпеченні;  

¶ відсутність потужних будівельних 

компаній; 

¶ низький рівень впровадження енерго- 

та ресурсозберігаючих технологій. 

Можливості Загрози 

¶ розвиток нових виробництв у 

результаті реалізації нових 

інвестиційних проектів за рахунок 

повернення сприятливих режимів 

інвестиційної діяльності;  

¶ зацікавленість потенційних іноземних 

інвесторів у спорудженні об’єктів 

альтернативних джерел енергії; 

¶ розвиток кластерів у туристично-

рекреаційній галузі; 

¶ розвиток сировинної бази для 

переробної промисловості при 

забезпеченні раціонального природо-

користування; 

¶ створення нових робочих місць, 

зниження рівня безробіття; 

¶ розвиток екологічно чистих 

виробництв; 

 

¶ введення в дію нового національного 

стандарту України ДСТУ 878-2006 

„Води мінеральні природні фасовані. 

Загальні технічні умови‖  

¶ ввезення контрабандної продукції; 

¶ нерозвиненість внутрішнього ринку, 

низька купівельна спроможність 

населення; 

¶ міграція за кордон активних та 

кваліфікованих кадрів; 

¶ конкуренція з боку інших районів. 

 

Інституційний потенціал 
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Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ лібералізація підприємницької 

діяльності (створення єдиних 

реєстраційних та дозвільних офісів); 

¶ високий рівень ділової активності; 

¶ порівняно висока частка малого 

підприємництва у виробництві 

товарів, робіт, послуг, зайнятості 

населення, господарюючих 

суб’єктів; 

¶ наявність ринкової 

інфраструктури; 

¶ високий рівень розвитку інституту 

власності; 

¶ розгалужена фінансово-кредитна 

мережа; 

¶ наявна мережа громадських 

інституцій підтримки розвитку 

регіону. 

¶ високий рівень централізації;  

¶ слабка система корпоративного 

управління; 

¶ недостатня розвиненість місцевих 

фінансових структур; 

¶ не сформованість кластерних систем; 

¶ недостатній рівень розвитку ринкової 

інфраструктури (технопарки, бізнес-

центри, бізнес-інкубатори, фонди 

підтримки підприємництва);  

¶ недостатній розвиток фермерства. 

 

Можливості Загрози 

¶ формування розвиненої 

інфраструктури підтримки малого 

підприємництва; 

¶ формування кластерів; 

¶ залучення капіталу заробітчан 

через інститути підтримки малого 

бізнесу; 

¶ запровадження механізмів 

здорової конкуренції та поступової 

ліквідації тіньового сектору; 

¶  налагодження ефективної 

співпраці з  громадськими 

організаціями; 

¶ застосування програмно – 

цільового підходу та інструментарію 

стратегічного управління для 

розвитку територій. 

¶ нестабільність та непередбачуваність 

змін законодавства у частині 

оподаткування та господарської діяльності 

підприємницьких структур; 

¶ неспроможність приймати узгоджені 

рішення на різних рівнях влади; 

¶ підвищений рівень політичного ризику, 

що характеризується небезпекою чергового 

перерозподілу власності, частими змінами 

в керівництві всіх гілок влади тощо; 

¶ жорсткість та надмірна централізація 

системи державного управління;  

¶ неузгодженість інтересів державного 

управління та місцевого самоврядування, 

або інтересів різних рівнів місцевого 

самоврядування (районна влада - міська), 

котрі входять до однієї адміністративно – 

територіальної одиниці. 

 

Просторово-економічний потенціал 

Сильні сторони Слабкі сторони 

¶ вигідне географічне положення; 

¶ сприятливі кліматично-ландшафтні 

зони для розселення та відпочинку; 

¶ складні умови проживання і 

господарської діяльності в гірській 

місцевості; 
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¶ просторовий баланс у розміщенні 

промислових та зелених зон; 

¶ відносно розгалужена система 

транспорту та телекомунікацій; 

¶ наявність спеціалізованих 

господарських територій; 

 

¶ диференціація територіальних громад 

за рівнем ділової активності; 

¶ низька якість транспортної 

інфраструктури; 

¶ відсутність районної програми 

розвитку гірських територій; 

¶ відсутність просторового планування 

використання землі. 

Можливості Загрози 

¶ розширення зовнішньоекономічних 

зв’язків району;  

¶ вирівнювання територіального 

розвитку, зменшення диспропорцій. 

¶ високий ризик виникнення природних 

стихійних явищ, що створює небезпеку 

життєдіяльності населення; 

¶ поглиблення депресивності окремих 

територій в зв’язку з обмеженістю 

фінансових ресурсів для їх підтримки. 

 

На підставі здійсненого СВОТ-аналізу до основних конкурентних переваг 

розвитку району  можна віднести: 

¶ вигідне географічне положення; 

¶ наявність унікальних природних та рекреаційних ресурсів; 

¶ висока культура господарювання, традиції та навики місцевого 

населення; 

¶ позитивні зрушення в економіці і підприємницька активність 

населення; 

¶ високий рівень людського розвитку; 

¶ розгалужена транспортна та телекомунікаційна мережа; 

¶ порівняно низький рівень антропогенного забруднення довкілля; 

Поряд з існуванням зазначених переваг суттєвий вплив на економічні, 

соціальні та екологічні процеси мають наступні обмеження:   

¶ малоземелля, дефіцит сільськогосподарських земель; 

¶ територіальні диспропорції в розвитку і забезпеченості ресурсами; 

¶ складні умови проживання та господарської діяльності у гірській 

місцевості; 

¶ високий ризик виникнення небезпечних природних стихійних явищ; 

¶ дефіцит внутрішніх фінансово-кредитних ресурсів; 

¶ залежність економіки від поставок енергоносіїв. 
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5. БАЧЕННЯ МАЙБУТНЬОГО ТА МІСІЯ РАЙОНУ 

 

Згідно з „Методичними рекомендаціями щодо формування регіональних 

стратегій розвитку‖, які затверджені наказом Міністерства економіки та з питань 

європейської інтеграції України від 29.07.2002 № 224, стратегія базується на 

баченні, що визначає шлях розвитку району. Бачення майбутнього — це новий 

елемент довгострокового планування розвитку, який  окреслює різносторонній 

оптимістичний погляд на розвиток району в майбутньому і є основою завдань, 

виконання яких визначено стратегічним планом. 

Свалявщина – мальовничий куточок Закарпаття з високим рівнем 

розвитку рекреаційної та туристичної сфери, економічно розвинений та 

водночас екологічно чистий регіон з високими соціальними стандартами 

життя людини. Це один з найбільших культурних центрів Закарпаття, в 

якому забезпечуються і підтримуються сталий розвиток та рівні можливості 

для всіх мешканців. 

  Це бачення є основою для розробки місії району, формулювання 

стратегічних цілей, операційних цілей і планів дій, що визначатимуть шлях 

перспективного розвитку району. 

Місія району виражає вищий сенс, мету існування громади в майбутньому, 

тому вона тісно пов’язана з довготерміновим баченням суспільством того, яким 

воно прагне стати. В результаті обговорення з представниками  місцевих органів 

виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, бізнесу та громадських 

організацій депутатських фракцій сформульовано місію у такій редакції:  

 

Місія Свалявського району – це підвищення якості життя та добробуту 

населення на основі зростання конкурентоспроможності району, 

прискорення розвитку економіки на основі науково – технічного прогресу та 

залучення інвестицій, розвитку туристично – рекреаційної сфери на основі 

збереження природи.  
 

 

6. СЦЕНАРІЙ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

СВАЛЯВСЬКОГО РАЙОНУ 

 

Для реалізації визначеної місії району розроблено сценарій розвитку 

району. стратегічні та операційні цілі.  

 

Суть сценарію полягає у наступному: 

Стійкий ріст добробуту населення забезпечуватиметься шляхом 

раціонального використання наявного ресурсного потенціалу, створенням 

ефективної, конкурентоздатної, соціально орієнтованої ринкової 

економічної системи, сприятливих умов для розвитку туристично – 

рекреаційного комплексу, перетворення району на регіон масового 

внутрішнього і міжнародного туризму та санаторно – курортного 

лікування.  
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Цей сценарій покладено в основу вибору стратегічних та розробки 

операційних цілей розвитку регіону. 

 

          Реалізація даного сценарію дозволить значно збільшити виробництво 

конкурентоспроможних товарів та послуг шляхом ресурсозбереження, 

впровадження нових технічних і технологічних досягнень, підвищення якості; 

створити сприятливе інвестиційне середовище шляхом розвитку соціальної, 

інженерної та транспортної інфраструктури; досягнути європейського і світового 

визнання якості місцевих рекреаційних ресурсів та послуг. 
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7. СТРАТЕГІЧНІ (ПРІОРИТЕТНІ) ТА ОПЕРАЦІЙНІ ЦІЛІ 

  

 Сформовані цілі стратегії розвитку району враховують державні 

стратегічні пріоритети щодо розвитку регіонів (постанова КМУ №1001 від 21 

липня 2006 р. „Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на 

період до 2015 року‖). 

 

 

Стратегічна ціль 1. РОЗВИТОК ЛЮДСЬКИХ РЕСУРСІВ  ТА 

ПІДВИЩЕННЯ СОЦІАЛЬНИХ СТАНДАРТІВ ЖИТТЯ 

 

Операційна ціль 1.1. Забезпечення високих стандартів навчання 

 

1. удосконалити мережу дошкільних закладів, підвищити рівень 

охоплення нею дітей. Здійснити будівництво дошкільного навчального 

закладу в с.Неліпино; 

2. забезпечити будівництво нових загально – освітніх шкіл у селах 

Неліпино, Росош;   

3. забезпечити постійне підвищення якості освіти, оновлення її змісту та 

форм організації навчально-виховного процесу; запровадити освітні 

інновації, інформаційні технології;  

4. забезпечити зміцнення матеріально-технічної бази навчальних 

закладів, оснащення їх сучасними засобами навчання і виховання; 

5. забезпечувати оптимізацію навчальної мережі, збільшенням 

профільних класів та класів з поглибленим вивченням предметів;   

6. стимулювати розвиток профільності у діяльності позашкільних 

навчальних закладів; 

7. забезпечити взаємодію між ринком освітніх послуг та ринком праці 

шляхом здійснення підготовки спеціалістів відповідно до потреб району, 

сприяти створенню на базі Свалявського професійно – будівельного 

ліцею та технічного коледжу спеціальностей, які потребує ринок праці, 

заохочувати роботодавців до працевлаштування випускників освітніх 

закладів району;  

8. вдосконалити механізм добору та навчання обдарованих дітей у 

вищих навчальних закладах; 

9. забезпечити економічні і соціальні гарантії для професійної 

самореалізації педагогічних працівників, підвищення їх соціального 

статусу; 

10. активно використовувати освітньо-науковий потенціал для 

розв’язання економічних та соціальних проблем району. 
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Операційна ціль 1.2. Забезпечення якісної і доступної медичної 

допомоги 

 

1. підвищити доступність медичної допомоги для вразливих верств 

населення, у т.ч. жителів сільської місцевості, в першу чергу шляхом 

подальшого створення центрів сімейної медицини. Здійснити 

будівництво нової амбулаторії загальної практики сімейної медицини в 

с.Солочин; 

2. сприяти реалізації комплексу заходів щодо зниження рівня 

інфекційних захворювань, особливо туберкульозу, спрямованих на 

стабілізацію епідемічної ситуації по цих захворюваннях, шляхом 

проведення профілактики цих захворювань, вдосконалення та 

приведення в належний стан протитуберкульозного та інфекційного 

відділень, збільшення кількості пересувних флюорографічних установок;  

3. створити сприятливі умови для забезпечення хворих на туберкульоз, 

цукровий діабет, злоякісні пухлини, СНІД життєво необхідними 

препаратами з централізацією бюджетних видатків на районному рівні; 

4. забезпечити зниження малюкової смертності шляхом покращення 

антенатальної діагностики та профілактики, впровадження новітніх 

технологій, створення та удосконалення неонатологічної служби; 

5. забезпечити оснащення сучасним діагностичним та лікувальним 

обладнанням медичних закладів, покращення їх інформаційно-

аналітичного та комп’ютерного забезпечення (наркозні, рентгенівські 

апарати, фіброгастродуоденоскопи та ін.); 

6. розширити профілактичну роботу серед населення, особливо 

підлітків, спрямованої на попередження наркоманії та токсикоманії; 

7. посилити санітарно-освітню роботу серед населення, спрямовану на 

підвищення особистої санітарної культури. 

8. спрямувати роботу на  попередження захворювань, формування 

мотивації до здорового способу життя населення, здорового харчування 

в усіх дитячих дошкільних закладах, загальноосвітніх школах та 

трудових колективах; 

Операційна ціль 1.3. Розвиток фізичної культури і спорту 

 

1. забезпечити розширення мережі дитячо – юнацької спортивної школи, 

її відділень, філій у сільській місцевості, забезпечити розвиток 

фізкультурно-оздоровчих та реабілітаційних послуг у сфері фізичної 

культури;  

2. привести в належний стан усі стадіони та футбольні поля, інші 

спортивні споруди для забезпечення усіх напрямів оздоровчої та 

фізкультурно-масової діяльності; 
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3. забезпечити оснащеність навчальних закладів та закладів фізичної 

культури і спорту необхідним інвентарем та обладнанням; 

3. сприяти розвитку та створенню нових спортивних клубів та секцій, 

різних видів спорту. 

4. здійснити будівництво стадіонів у  селах: Березники та Солочин; 

5. пропагувати здоровий спосіб життя, здорове харчування, скорочення 

споживання алкогольних напоїв, тютюнових виробів, здійснювати 

контроль за якістю цих виробів; створити ефективну систему протидії їх 

незаконному обігу. 

 

Операційна ціль 1.4. Розвиток духовної та матеріальної культури 

 

1. забезпечити збереження, розвиток і відродження звичаїв, традицій, 

обрядів району та культурну спадщину національних меншин; 

2. збереження та розвиток мережі закладів культури, забезпечення їх 

сучасною матеріальною базою; 

3. забезпечити покращення комплектування фондів бібліотек – філій 

району літературою та періодичними виданнями, впровадження 

комп’ютерних та інформаційних мереж; 

4. здійснити поетапну реконструкцію та реставрацію об’єктів культури 

та мистецтва; 

5. сприяти підвищенню професійного рівня художніх колективів, 

організації та проведенню масових культурно-мистецьких заходів;  

6. сприяти збереженню та розвитку осередків традиційних народних 

ремесел; 

7. створення нових туристичних маршрутів для розвитку перспективних 

тематичних напрямків туризму.  

 

Операційна ціль 1.5. Забезпечення соціальної підтримки вразливих 

верств населення 

 

1. збільшити фінансування програм соціального захисту населення за 

рахунок місцевих бюджетів та залучених коштів; 

2. забезпечити дотримання державних гарантій в оплаті праці всіма 

суб’єктами господарювання; 

3. активізувати укладання колективних договорів на підприємствах, 

установах та організаціях усіх форм власності; 

4. поліпшити інформованість населення стосовно прав на отримання 

адресної допомоги; 
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5. забезпечити щорічне оздоровлення дітей соціально незахищених 

категорій та дітей інших категорій в таборах відпочинку, пришкільних 

таборах та інших оздоровчих закладах; 

6. розширити мережу дитячих будинків сімейного типу та прийомних 

сімей шляхом передбачення на зазначені цілі коштів у районному та 

місцевих бюджетах, залучення коштів меценатів; 

7. забезпечувати життєдіяльність осіб з обмеженими фізичними 

можливостями шляхом створення умов їх адаптації до суспільного 

життя;   

8. створити мережу центрів ранньої соціальної реабілітації дітей-

інвалідів; 

9. сприяти працевлаштуванню молоді, залучати молодіжні громадські 

організації до реалізації державної молодіжної політики з метою 

оперативного вирішення проблемних питань молоді; 

10. підтримувати взаємодію з громадськими жіночими 

організаціями та гендерні ініціативи з працевлаштування. 

 

 

Стратегічна ціль 2. СТАЛИЙ РОЗВИТОК ТА ФОРМУВАННЯ    

                                 КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОЇ  ЕКОНОМІКИ  

  

Операційна ціль 2.1. Створення сприятливих умов для розвитку 

виробництва на інноваційній основі та залучення інвестицій. 

 

1. сприяти збільшенню виробництва  конкурентоспроможних товарів та 

послуг за рахунок ресурсозбереження, впровадження нових технічних і 

технологічних досягнень, впровадження систем управління якістю; 

2. сприяти інвестиційній діяльності, яка здійснюватиметься за рахунок 

власних коштів підприємств, централізації амортизаційних відрахувань, 

коштів банківської системи, залучення іноземних інвестицій з метою 

оновлення основних фондів та технічного переоснащення промислового 

виробництва; 

3. забезпечити соціально-економічну та екологічну доцільність у 

залученні інвестиційних проектів з врахуванням досягнень науково-

технічного прогресу, ефективних енерго-, ресурсозберігаючих та 

екологічно чистих технологій, конкурентоспроможного рівня оплати 

праці;  

4. сприяти економічно-ефективному та екологічно доцільному 

залученню та використанню власного природно-ресурсного потенціалу 

(ліс, гідроресурси) та мінерально-сировинної бази (зокрема у 

деревообробній, меблевій промисловостях, виробництві мінеральної 

води тощо); 
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5. стимулювати підвищення питомої ваги промислових виробництв з 

поглибленою переробкою та кінцевим споживанням, орієнтацією на 

внутрішній ринок, збільшення в обсягах експорту питомої ваги 

продукції з високим ступенем переробки; 

6. забезпечити виробниками мінеральних вод приведення технологічних 

схем розливу мінводи до відповідності вимогам ДСТУ 878, 2006; 

7. сприяти розвитку зовнішньоекономічних зв‖язків, розширенню бази 

експорту з урахуванням можливостей використання переваг 

географічного положення; 

8. сприяти зростанню обсягів виробництва основної 

сільськогосподарської продукції (м’яса в живій вазі, молока) для більш 

повного насичення ринку продовольчими товарами; 

9. забезпечити контроль за дотриманням належної якості та безпеки 

сільськогосподарської продукції і продовольства; 

10. підвищити ефективність функціонування лісогосподарського 

комплексу; забезпечити нарощення екологічного та ресурсного 

потенціалу лісів шляхом продовження заходів по створенню лісових 

насаджень в обсягах, що перевищують їх вирубування;  

11. сприяти інтенсифікації лісопильного виробництва та переходу 

його на маловідходні енергозберігаючі технології, максимальному 

забезпеченню раціонального і комплексного використання деревної 

сировини; 

12. забезпечити розвиток лісової інфраструктури для цілей лісового 

господарства, рекреації та туризму; 

13. забезпечити застосування екологічних підходів у 

лісокористуванні; 

14. забезпечити комплекс заходів щодо формування ефективної 

мережі сфери торгівлі, ресторанного господарства та побутових послуг, 

сприяти розвитку фірмової торгівлі. 

 

Операційна ціль 2.2. Формування ринкової економіки. 

 

1. забезпечити активізацію роботи суб’єктів інституційної 

інфраструктури для реалізації стратегічних проектів районного розвитку; 

2. сприяти формуванню і розвитку ефективного конкурентного 

середовища, удосконаленню регуляторних процедур реєстраційного та 

дозвільного характеру; 

3. спрямувати роботу органів виконавчої влади, місцевого 

самоврядування та ділових кіл на створення кластерів в деревообробній 

промисловості та туристично-рекреаційному комплексі;  
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4.  сприяти формуванню привабливого інвестиційного та бізнесового 

клімату;  

5. забезпечити розбудову інфраструктури аграрного ринку, сприяти 

створенню на території  сільських рад обслуговуючих кооперативів з 

метою виробництва, зберігання, збуту та переробки 

сільськогосподарської продукції;  

6. підтримувати впровадження систем захисту регіонального ринку 

продукції та стимулювання внутрішніх виробників; 

7. забезпечити підвищення конкурентоспроможності, професійно-

ділового, кваліфікаційного рівня безробітних громадян, вивільнених 

працівників шляхом їх перенавчання та професійної підготовки, 

проведення профорієнтаційних заходів; забезпечити комплекс заходів 

для посилення мотивації до легальної зайнятості, детінізації відносин у 

сфері зайнятості населення. 

 

Операційна ціль 2.3. Створення умов для розвитку підприємництва. 

 

1. забезпечити реалізацію регуляторної політики в сфері 

підприємництва, спрощення реєстраційних і дозвільних процедур для 

суб‖єктів господарської діяльності та забезпечення доступу підприємців 

до цієї інформації; 

2. формування і забезпечення прозорого механізму надання місцевих 

ресурсів для ведення підприємницької діяльності; 

3. налагодити систему моніторингу стану адміністративних, 

економічних та інших бар’єрів, які перешкоджають розвитку 

підприємництва в різних видах діяльності;  

4. формувати мережу інфраструктури розвитку малого підприємництва;  

5. активізувати фінансово – кредитну та інвестиційну підтримку малого 

підприємництва шляхом надання пільгових кредитів  у пріоритетні 

галузі економіки району та залучення іноземних кредитних ресурсів; 

6. налагодити систему поширення інформації щодо можливостей 

розвитку підприємництва в районі; 

7. забезпечити підтримку молодіжного підприємництва;   

8. сприяти залученню капіталу трудових мігрантів та заробітчан. 

 

 

Стратегічна ціль 3. РОЗВИТОК КУРОРТНО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

ТА ТУРИЗМУ  
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Операційна ціль 3.1. Підвищення конкурентоспроможності та 

ефективності використання курортно-рекреаційного і туристичного 

потенціалу  

 

1. сприяти створенню та розвитку туристичних продуктів і територій у 

районі з урахуванням збереження навколишнього середовища та 

відродження природного потенціалу; 

2. провести інвентаризацію і резервування територій для розвитку 

курортів, здійснити заходи, спрямовані на збільшення площ земель 

оздоровчого та рекреаційного призначення, природно-заповідного 

фонду; 

3. здійснити заходи щодо розмежування земель державної та 

комунальної власності на курортних територіях; 

4. сприяти  розширенню  лікувально-оздоровчих послуг на базі 

мінеральної води шляхом обмеження використання її для промислового 

розливу та впровадженню нових, у т.ч. міжнародних видів та мережних 

форм туристичного продукту, пошуку нових методів використання 

унікальних природних лікувальних факторів; 

5. забезпечити подальший розвиток сільського туризму шляхом 

проведення моніторингу попиту на послуги відпочинку на селі, навчання 

сільських господарів основам гостинності (проведення тематичних 

семінарів і тренінгів), використання традицій національної кухні, 

здійснення категоризації сільських садиб, видання каталогу 

„Відпочивайте в мальовничій Свалявщині‖; 

6. створити умови та вжити заходи для залучення іноземних  і 

вітчизняних інвестицій та кредитних коштів у розвиток матеріально – 

технічної бази туристично – рекреаційної галузі; 

7. налагодити співробітництво з турпредставництвами інших країн і 

національними курортними асоціаціями з метою включення районного 

турпродукту в списки їхніх пропозицій;  

8. сприяти будівництву нових туристично-рекреаційних об'єктів 

котеджного та модульного типу, які відповідають сучасним стандартам, 

розширення супутньої інфраструктури на території рекреаційних 

об'єктів (басейни, СПА-центри, сауни, тенісні корти, спортивні 

майданчики тощо); 

9. забезпечити розвиток гірськолижних курортів;  

8. розвивати існуючі та сприяти впровадженню нових підходів 

використання лісового потенціалу у туристично-рекреаційній діяльності. 

9. забезпечити підвищення рівня якості надання послуг суб‖єктами 

шляхом проведення обов‖язкової сертифікації готельних і туристичних 

послуг, послуг громадського харчування суб‖єктів туристично-

рекреаційної діяльності відповідно до вимог стандартів; 
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10. відкрити на базі політехнічного коледжу курсів, консультативно-

навчального центру Тернопільського національного економічного 

університету- відділень по підготовці кадрів туристично-рекреаційної 

галузі. 

 

Операційна ціль 3.2.  Розвиток туристичної та рекреаційної  

інфраструктури 

 

1. сприяти  покращенню транспортної доступності туристичних та 

рекреаційних об’єктів; 

2. формування мережі екскурсійно-інформаційних пунктів, 

впровадження нових туристичних маршрутів і тематичних екскурсійних 

програм; 

3. створення мережі нових пунктів прокату сучасного туристичного 

спорядження; 

4. забезпечити модифікацію готельного комплексу району відповідно до 

сучасних умов розвитку сервісного обслуговування; 

5. сприяти розширенню мережі об‖єктів дозвілля і відпочинку у місцях 

перебування туристів. 

 

 

 

 

 

 

Операційна ціль 3.3. Рекламно – інформаційна діяльність у сфері 

рекреації та туризму 
 

1. сприяти створенню рекламно-інформаційного продукту рекреаційно-

туристичного комплексу (веб-портал, мережа інформаційно-туристичних 

центрів, щорічна виставка-ярмарок тощо); 

2. створити єдину інформаційну систему з повним банком даних 

переліку туристичних і курортних послуг (маршрутів, об‖єктів, закладів, 

природно-рекреаційних ресурсів, транспортного забезпечення та інших 

послуг, у тому числі із зазначенням цін), в тому числі порталів в 

інформаційному просторі Інтернету; 

3. створити електронний банк даних про унікальні явища культури, 

мистецькі колективи та окремих виконавців, осередки традиційних 

національних ремесел, оригінальні видання з питань народної творчості 

району; 

4. забезпечити систематичну участь суб‖єктів туристично – рекреаційної 

діяльності у виставках-ярмарках, в т.ч. міжнародних, проведення і 
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організацію рекламно-інформаційних та бізнес-турів, виготовлення 

придорожніх рекламно-інформаційних щитів;  

5. організувати виготовлення виставкової експозиції для представлення 

туристично-рекреаційних можливостей району єдиним виставковим 

стендом;  

 

 

Стратегічна ціль 4. СТВОРЕННЯ УМОВ ДЛЯ РОЗВИТКУ 

ВИРОБНИЧОЇ І СОЦІАЛЬНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ. ОХОРОНА 

ДОВКІЛЛЯ. 

 

Операційна ціль 4.1. Розвиток інфраструктури та покращення умов 

проживання. 

 

1. забезпечити реформування сфери виробництва і надання житлово – 

комунальних послуг з організацією ефективного управління; 

2. демонополізація житлово-комунального господарства і створення 

конкурентного середовища на ринку житлово-комунальних послуг 

шляхом залучення на конкурсних засадах підприємств усіх форм 

власності та суб‖єктів підприємницької діяльності до обслуговування 

житлового фонду та прибудинкових територій; створення об‖єднань 

співвласників багатоквартирних будинків, які будуть замовниками 

(надавачами) послуг,; організації конкурсів на виконання 

спеціалізованих робіт (обслуговування внутрішньобудинкових 

інженерних мереж, вентиляційних каналів, вивезення сміття та ін.); 

3. забезпечити технічне переоснащення житлово-комунальної галузі з 

метою ефективного використання енергетичних та матеріальних 

ресурсів для виробництва житлово– комунальних послуг; 

4. забезпечити пріоритетне спрямування державних інвестиційних 

ресурсів на розвиток та модернізацію матеріально-технічної бази 

житлово-комунального господарства, впровадження ресурсо- та 

енергозберігаючих технологій; 

5. модернізувати та розвивати водопровідно-каналізаційне господарство, 

впровадити раціональні норми водоспоживання, технології 

водопідготовки та очищення стічних вод, засобів обліку та контролю за 

споживанням води;  

 

6. забезпечити каналізування населених пунктів району та будівництво 

каналізаційного колектора Поляна-Свалява; 

7. здійснити газифікацію сіл Павлово, Плоске, Яківське, Оленьово, 

Родниківка, Р.Гута, Росош та електроопалення села Ганьковиця; 
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8. забезпечити будівництво малої гідроелектростанції на р.Вича в 

с.Сасівка; 

9. забезпечити розвиток сфери побутового обслуговування населення, 

особливо в сільській місцевості; 

10. сприяти розширенню мережі сучасних закладів торгівлі і 

громадського харчування; 

11. забезпечити розвиток та реконструкцію телефонних мереж до 

повного задоволення попиту споживачів; 

12. забезпечити розбудову і облаштування внутрірайонної мережі 

доріг всіх категорій та мостових переходів; 

13. забезпечити розвиток дорожнього комплексу (АЗС, 

комплексний сервіс обслуговування автортанспорту);  

14. збільшити обсяги введення в експлуатацію житла за рахунок усіх 

джерел фінансування, у тому числі за рахунок реконструкції та 

капітального ремонту наявного житлового фонду, будівництва 

соціального житла;  

15. здійснити пріоритетну підтримку державних цільових програм 

житлового будівництва для сільських забудовників, молоді, інших 

вразливих верст населення; 

16. забезпечити пріоритетне спрямування державних інвестиційних 

ресурсів на розбудову та модернізацію інфраструктури району, в тому 

числі на розвиток  матеріально-технічної бази житлово-комунального 

господарства, впровадження ресурсо- та енергозберігаючих технологій, 

розвиток дорожнього комплексу, об‖єктів соціальної інфраструктури, 

охорони навколишнього середовища. 

 

Операційна ціль 4.2. Охорона навколишнього середовища та 

екологічна безпека 

 

1. сприяти збереженню природних ландшафтів на землях 

промисловості, транспорту, зв’язку тощо; 

2. забезпечити екологічно доцільне збільшення площі 

природозаповідного фонду, зелених зон, смуг тощо; 

3. формувати ефективну систему контролю за збереженням природних 

ландшафтів на ділянках, що мають природну та історико-культурну 

цінність;   

4. забезпечити заходи по збереженню біологічного різноманіття; 

5. забезпечити встановлення та удосконалення заходів по охороні 

водного басейну району, меж водоохоронних зон, прибережних 

захисних смуг, зон санітарної охорони, санітарно-захисних зон та зон 

особливого режиму використання земель; 
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6. вирішити питання щодо комплексної переробки твердих побутових 

відходів; 

7. збільшити бюджетні асигнування у природоохоронну сферу; 

8. проводити заходи по екологічному вихованню населення та 

інформуванню громадськості про стан навколишнього середовища. 

 

Операційна ціль 4.3. Запобігання техногенним аваріям, катастрофам та 

стихійним лихам 

 

1. забезпечити берегоукріплення русел річок та потічків району; 

2. забезпечити виконання протизсувних заходів та відселення громадян 

із зсувонебезпечних територій;  

3. сприяти зниженню техногенного навантаження на лісові та інші 

природні екосистеми; 

4. стимулювати створення підприємствами та установами власних 

систем екологічного управління відповідно до міжнародних та 

національних стандартів; 

5. впроваджувати протиерозійні заходи; 

6. сприяти насиченості водогосподарських систем захисними 

гідротехнічними спорудами; забезпечити реконструкцію 

водогосподарських систем та гідротехнічних водозахисних споруд; 

7. посилити відповідальність місцевої влади різного рівня за 

забезпечення організації належного утримання та покращення 

гідрологічного режиму та санітарного стану гірських річок та потічків на 

підвідомчих територіях. 

 

Зведені операційні цілі представлені у додатку 1. 

Конкретизація цілей відображена в середньо- та довгострокових державних 

обласних та районних цільових програмах розвитку  (додаток 2). В межах етапів 

реалізації Стратегії буде здійснено доповнення переліку програм за напрямами 

операційних цілей Стратегії.  
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8. МЕХАНІЗМ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ 

      

8.1. Організаційне забезпечення реалізації Стратегії 

Реалізація Стратегії здійснюватиметься за наступними основними 

принципами. 

1. Програмування. Реалізація Стратегії здійснюватиметься на основі 

взаємопов‖язаних середньо – та короткострокових програм економічного і 

соціального розвитку району. 

2. Концентрація. Під час виконання завдань, визначених цією Стратегією, 

фінансові ресурси будуть концентруватися на вирішенні стратегічних завдань, 

що відповідають пріоритетним напрямкам району. 

3. Синхронізація дій. Передбачається узгодження пріоритетів та дій 

райдержадміністрації із вищестоящими органами виконавчої влади та 

органами місцевого самоврядування щодо розвитку району. 

4. Партнерство. Передбачається тісна співпраця між  місцевими і 

вищестоящими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, об‖єднаннями громадян, суб‖єктами господарювання в 

процесі реалізації Стратегії, проведення моніторингу та оцінки виконання 

визначених завдань. 

 

8.2. Фінансове забезпечення реалізації Стратегії 

Виконання завдань та пріоритетні напрями Стратегії фінансуватимуться за 

рахунок коштів державного, обласного та місцевих бюджетів, а також інших 

джерел. 

Для виконання (фінансування) завдань Стратегії райдержадміністрація та 

органи місцевого самоврядування розроблятимуть відповідні місцеві програми та 

заходи, в яких у межах бюджетних призначень передбачатимуться обсяги 

фінансування, що є підставою для врахування їх в місцевих бюджетах на 

відповідний рік. 

Механізм фінансування реалізації Стратегії впроваджується з 2007 року.     

У державному та обласному бюджетах щороку будуть передбачені кошти 

для реалізації регіональних стратегій розвитку за такими напрямами: 

¶ бюджетні програми підтримки регіонального розвитку; 

¶ субвенції на виконання інвестиційних проектів; 

¶ кошти державного бюджету, що виділяються головним 

розпорядникам цих коштів виконавцям заходів з реалізації Стратегії. 

Джерелами фінансування заходів з реалізації Стратегії за рахунок місцевого 

бюджету є доходи місцевих бюджетів, що не враховуються під час визначення 

міжбюджетних трансфертів. Місцеві органи виконавчої влади та органи 
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місцевого самоврядування разом з центральними та обласними органами 

виконавчої влади на договірних засадах беруть участь у співфінансуванні 

окремих пріоритетних  напрямів Стратегії. 

Фінансування заходів з реалізації Стратегії здійснюватиметься також за 

рахунок коштів інвесторів, які залучаються для реалізації конкретних 

інвестиційних проектів.  Пріоритетним є формування фінансових джерел на 

основі державно-приватного партнерства. 

Частка участі місцевих бюджетів у реалізації Стратегії визначатиметься з 

урахуванням рівня соціально-економічного розвитку району. 

8.3. Етапи реалізації Стратегії 

 Реалізацію стратегії розвитку району до 2015 року передбачається 

здійснювати у два етапи. 

 На першому етапі (2007-2008 роки) пріоритетними завданнями повинні 

стати: 

¶ Розробка першочергових заходів реалізації Стратегії в розрізі 

стратегічних цілей; 

¶ Запровадження моніторингу реалізації Стратегії; 

 На другому етапі (2009-2015 роки) передбачається: 

¶ Реалізація  стратегії розвитку Свалявського району на період до 2015 

року. 

    

8.4. Очікувані результати 

 В результаті реалізації Регіональної стратегії розвитку Свалявського 

району на період  до 2015 року передбачається: 

¶ зниження диспропорцій  у соціальних показниках,  у тому числі у 

заробітній платі та забезпеченні додержання  державних  соціальних 

гарантій; 

¶  збільшення обсягу інвестицій в основний капітал ; 

¶ зміцнення промислового потенціалу; 

¶ створення умов для сталого розвитку району, підвищення рівня життя 

населення, показників зайнятості, формування середнього класу; 

¶ забезпечення додержання визначених державних соціальних гарантій 

стосовно кожного громадянина; 

¶ своєчасне і комплексне розв'язання проблем охорони довкілля; 

¶ поліпшення демографічної ситуації в районі. 

Реалізація Регіональної стратегії розвитку Свалявщини до 2015 року 

забезпечить поліпшення соціальної, економічної та екологічної ситуації в районі. 
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Базовою умовою для цього стане суттєвий приплив інвестицій (орієнтовно 

щорічне збільшення на 10-12%).  

           Очікуване зростання  обсягів промислового виробництва  становитиме 8-

10% на рік. 

Нарощування обсягів промислового виробництва буде передумовою для 

пропорційного збільшення доходів місцевих бюджетів, що дозволить значні 

кошти спрямувати як на вирішення поточних проблем, так і на інвестиції, 

насамперед у соціальну інфраструктуру, на житлове будівництво і комунальну 

інфраструктуру.  

Стратегічно орієнтоване використання інвестицій сприятиме 

вдосконаленню структури економіки району, її конкурентоспроможності за 

рахунок ефективності, інноваційності та підвищенню якості господарювання. 

До 2015 року Свалявський район має можливість перетворитися на регіон 

масового внутрішнього і міжнародного туризму та санаторно-курортного 

лікування. Наявність унікального природного середовища є безумовною 

конкурентною перевагою району.  

Охорона і збереження довкілля – невід`ємна частина розвитку району, 

оскільки є базою для покращення діяльності відповідних економічних секторів та 

створення комфортних умов життя для населення району. 

Іінфраструктура району стане спроможною підвищити якість надання 

послуг на всій його території.  

 

9. МОНІТОРИНГ І КОНТРОЛЬ  

Суть та вимоги до проведення моніторингу реалізації Стратегії 

1. Районний моніторинг – це система заходів з аналізу, оцінки й контролю 

реалізації цілей Стратегії. Районний моніторинг – це спеціально організована і 

постійно діюча система необхідної статистичної звітності, збору та аналізу 

статистичної інформації, здійснення альтернативних інформаційних заходів 

(проведення соціологічних досліджень, вивчення звітів аналітиків) і діагностики 

стану та тенденцій розвитку району.   

В ході моніторингу виконання Стратегії вирішуються наступні завдання: 

- стимулювання реалізації окремих проектів і Стратегії  в цілому; 

- оцінка досягнення головної мети, отримання інформації для ухвалення 

рішень про розподіл ресурсів на досягнення мети або для коректування цілей; 

- оцінка ступеня реалізації заходів, уточнення і коректування цих заходів; 

Таблиця 9.1. 

Основні індикатори реалізації Стратегії у розрізі стратегічних цілей 

Стратегічна ціль  Основні  індикатори (щорічні індекси, 

територіальний розріз  та  місце в області) 
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1. РОЗВИТОК 

ЛЮДСЬКИХ РЕСУРСІВ 

 

- Тривалість життя  

- Коефіцієнт смертності дітей віком до 1 року 

- Індекс людського розвитку 

- Частка населення віком 19 років і старше, що 

має вищу освіту 

- Обсяг доходів місцевих бюджетів у 

розрахунку на одну особу 

- Середньомісячна номінальна заробітна плата 

найманих працівників 

- Рівень бідності  

- Кількість проектів на засадах партнерства 

різних секторів 

2. СТАЛИЙ РОЗВИТОК 

ТА ФОРМУВАННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМО

ЖНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

- Витрати енергетичних ресурсів на одиницю 

виробленої продукції  

- Частка впровадженої інноваційної продукції в 

обсягах реалізованої продукції 

- Обсяг роздрібного товарообороту на одну 

особу 

- Кількість об`єктів інфраструктури підтримки 

підприємництва та суб`єктів ринку 

фінансових послуг 

- Частка малих підприємств у кількості 

найманих працівників, обсязі реалізованої 

продукції (виконаних робіт, наданих послуг) 

- Кількість фізичних осіб, зайнятих 

підприємницькою діяльністю, у розрахунку 

на 10 тис. осіб 

3. РОЗВИТОК 

КУРОРТНО-

РЕКРЕАЦІЙНОЇ СФЕРИ 

ТА ТУРИЗМУ 

 

- Частка туристичної та курортно - 

рекреаційної сфери, готельного бізнесу у 

загальних обсягах надання послуг та 

надходжень податків і зборів до бюджетів 

усіх рівнів   

4. СТВОРЕННЯ УМОВ 

ДЛЯ РОЗВИТКУ 

РАЙОНУ 

 

- Обсяги бюджетів розвитку місцевих бюджетів 

на  капітальні інвестиції  

- Обсяг  коштів місцевих бюджетів на  

підтримку розвитку підприємництва 

- Індекс зменшення в різниці заробітної плати 

працюючих  

- Забезпеченість населення житлом 

- Введення в дію соціального житла, у тому 

числі для молоді 

- Викиди шкідливих речовин у атмосферне 

повітря 

- Частка забруднених вод у водовідведенні   
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